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ΠΡΟΟΙΜΙΟ
Τα πλημμυρικά φαινόμενα αποτελούν μια από τις σημαντικότερες κλιματικές προκλή-
σεις όπου η έντασή και η συχνότητά τους έχει αυξηθεί σε παγκόσμιο επίπεδο αλλά και 
στη Μεσόγειο, ενώ οι επιπτώσεις τους στο περιβάλλον και τα ανθρώπινα συστήματα 
είναι ολοένα και πιο καταστροφικές. Οι λόγοι για όλα τα παραπάνω είναι πολλοί και εν 
συντομία μπορεί να αποδοθούν στις ανθρώπινες δραστηριότητες και την υποβάθμιση 
των οικοσυστημάτων, στην μεταβολή του κλίματος αλλά και σε κακές διαχειριστικές 
πρακτικές.

Και ενώ οι πολίτες και οι φορείς λήψεις αποφάσεων στην πλειονότητά τους επιμένουν 
να υποστηρίζουν επεμβάσεις που ευθύνονται για την αύξηση των καταστροφικών 
επιπτώσεων των πλημμυρικών φαινομένων, οι “Λύσεις που βασίζονται στη Φύση” 
(Nature-based Solutions) προβάλλονται ολοένα και περισσότερο από διάφορες κοινω-
νικές ομάδες (επιστημονική κοινότητα, μη κυβερνητικές οργανώσεις, τοπικές ομάδες 
πολιτών, Ευρωπαϊκή Ένωση, κ.α.) ως μια πρόταση που θα μπορούσε να περιορίσει 
δραστικά αυτές τις καταστροφές. 

Το τεύχος αυτό αποτελεί τη δεύτερη ενότητα στη σειρά των κειμένων που περι-
γράφουν τις λύσεις που βασίζονται στη φύση και περιλαμβάνουν τις ακόλουθες 
αναφορές:

• 	 Ενότητα 1: Εισαγωγή στις λύσεις βασισμένες στη φύση

• 	 Ενότητα 2: Λύσεις βασισμένες στη φύση για την αντιμετώπιση του πλημμυρικού 
κινδύνου

• 	 Ενότητα 3: Λύσεις βασισμένες στη φύση για τη μείωση των κινδύνων από δασικές 
πυρκαγιές

• 	 Ενότητα 4: Το θεσμικό πλαίσιο σε Ελλάδα και Ευρώπη για τις λύσεις που βασίζονται 
στη φύση.

•	 Ενότητα 5: Λύσεις βασισμένες στη φύση. Παραδείγματα εφαρμογής

Η αναφορά εστιάζει στην αξιοποίηση λύσεων που βασίζονται στις φυσικές διεργασίες 
για τη μείωση των κινδύνων από τα πλημμυρικά φαινόμενα και φιλοδοξεί να συν-
δράμει στο διάλογο για την αποκατάσταση των υποβαθμισμένων οικοσυστημάτων 
ως έναν βασικό τρόπο να προσαρμοστούμε στις σύγχρονές περιβαλλοντικές και 
κλιματικές προκλήσεις. 
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ΟΙ ΠΛΗΜΜΎΡΕΣ 
ΣΕ ΠΑΓΚΌΣΜΙΑ ΚΛΊΜΑΚΑ 
ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΛΛΆΔΑ

Αύξηση της συχνότητας των 
πλημμυρικών φαινομένων
Τα φυσικά φαινόμενα που οδηγούν 
σε φυσικές καταστροφές έχουν 
δεκαπλασιαστεί από την δεκαετία 
του 1960, σύμφωνα με στοιχεία που 
παρέχει η παγκόσμια βάση δεδο-
μένων EM-DAT (Emergency Events 
Database). Ειδικά την περίοδο 
2000-2019 καταγράφηκαν σχεδόν 
διπλάσιες φυσικές καταστροφές 
(7.348 συμβάντα) σε σχέση με την 
προηγούμενη δεκαετία (4.212 συμ-
βάντα), με τις πλημμύρες να είναι ο 
πλέον κοινός τύπος με 3.254 γεγο-
νότα, σχεδόν 2,5 φορές πάνω από 
την περίοδο 1980-1999. Λόγω των 
καταστροφών από πλημμύρες, πάνω 
από 1,65 δις άνθρωποι έχουν υπο-
στεί τις συνέπειες, με την συντριπτι-

Οι φυσικές καταστροφές από το 1900 μέχρι το 2019
Πηγή: EM-DAT. Προσαρμογή από  Ritchie and Max Roser (2022) 

Συνολικές φυσικές καταστροφές ανά κατηγορία: Σύγκριση των δεκαετιών 1980-1999 και 2000-2019.
Προσαρμογή από Centre for Research on the Epidemiology of Disasters & United Nations Office for Disaster Risk Reduction (2020)
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κή πλειονότητα να είναι στην Ασία    
(1,5 δις) ενώ οι οικονομικές απώλειες 
σε παγκόσμιο επίπεδο για αυτή τη 
δεκαετία ανέρχονται στα 651 δις δο-
λάρια. Σύμφωνα με άλλες πηγές, οι 
απώλειες του παγκόσμιου ΑΕΠ από 
πλημμύρες ποταμών (δεν συμπερι-
λαμβάνονται τα παράκτια συστήμα-
τα) ανέρχονται σε περίπου 96 δις 
δολάρια ετησίως, με τις φτωχότερες 
χώρες να είναι περισσότερο εκτεθει-
μένες ενώ οι οικονομικές ζημιές τις 
τελευταίες δύο δεκαετίες σε σχέση 
με την δεκαετία 1980-1990 έχουν τε-
τραπλασιαστεί. Το 2021, σύμφωνα με 
την ασφαλιστική εταιρεία MunichRe, 
οι παγκόσμιες οικονομικές απώλειες 
λόγω των πλημμυρικών φαινομένων 
ανέρχονταν σε 90 δις δολάρια ενώ 
σε ένα από τα πλέον καταστροφικά 
πλημμυρικά συμβάντα για την Ευρώ-
πη, τον Ιούλιο του 2021, οι ανθρώπι-
νες απώλειες ανήλθαν σε 228 άτομα 

Πόσο κόστισε στη Δυτική Θεσ-
σαλία ο Μεσογειακός Κυκλώ-
νας «Ιανός» (2020); 

Είναι πολύ δύσκολο να βρεθούν 
συγκεντρωτικά στοιχεία για το κόστος 
των πλημμυρών στην Ελλάδα και 
αυτό είναι μια σημαντική έλλειψη που 
αποτρέπει τον συνολικό σχεδιασμό 
λύσεων. 

Η Ένωση των Ασφαλιστικών Εταιρι-
ών Ευρώπης, αναφέρει ότι η Ελληνική 
Κυβέρνηση έδωσε πάνω από 180 
εκατομμύρια ευρώ σε αποζημιώσεις 
και επισκευές των υποδομών, ωστόσο 
αυτό μάλλον απέχει σημαντικά από 
το συνολικό κόστος του Κυκλώνα «Ια-
νού». Από την ιστοσελίδα του ταμείου 
Κρατικής Αρωγής, για την στήριξη 
νοικοκυριών, επιχειρήσεων και αγρο-
τών και για αποκαταστάσεις ζημιών 
σε υποδομές δόθηκαν σχεδόν 700 
εκ. ευρώ ενώ έγιναν αναστολές και 
διευκολύνσεις πληρωμών, και άλλες 
ρυθμίσεις οικονομικών ελαφρύνσεων. 
Αντίστοιχο νούμερο επιβεβαιώνεται 
και από συνεντεύξεις με τοπικούς 
αιρετούς και άλλους φορείς, αλλά και 
αποσπασματικά στοιχεία από υπηρε-
σίες, χωρίς ωστόσο να μπορούμε να 
διακρίνουμε αν τα ποσά προέρχονται 
από την ίδια πηγή ή κάποια από  αυτά 
είναι από άλλα ταμεία. Έτσι, ενημερω-
θήκαμε ότι 500 εκ. ευρώ δόθηκαν στην 
Π.Ε. Καρδίτσας για αποζημιώσεις σε 
πολίτες και επιχειρήσεις, 143 εκ. ευρώ 
σε μεγάλη κατασκευαστική εταιρεία 
για την αποκατάσταση ζημιών (που 
πιθανόν να είναι περισσότερα) και 
περίπου 50 εκ. από την Περιφέρεια 
Καρδίτσας για τις άμεσες παρεμβά-
σεις από τις επιπτώσεις του Ιανού και 
του Διομήδη (επισκευή του οδικού 
δικτύου, καθαρισμοί ποταμών, κ.α.). 
Τέλος ο ΕΛΓΑ αποζημίωσε τις ζημιές 
στη ζωική και φυτική παραγωγή με 
σχεδόν 7 εκ. ευρώ (επίσημα στοιχεία 
από τον ΕΛΓΑ).

Συνυπολογίζοντας τα ανωτέρω ποσά 
και τις διευκολύνσεις πληρωμής, το 
κόστος του Ιανού πρέπει να ξεπέρασε 
το 1 δις ευρώ. 

και οι ζημιές έφτασαν τα 54 δις 
δολάρια, εκ των οποίων μόνο το ένα 
τέταρτο (13 δις) ήταν ασφαλισμένα.

Στην Ελλάδα, η συχνότητα εμφάνι-
σης των πλημμυρικών συμβάντων 
παρουσιάζει την ίδια αυξητική τάση 
από το 1881 μέχρι το 2010. Σύμφω-
να με εκτιμήσεις, οι ζημιές από τις 
πλημμύρες για την τελευταία δεκαε-
τία ανέρχονται σε 300 εκατομμύρια 
ευρώ/έτος, ωστόσο δεν υπάρχει 
μια ενιαία βάση δεδομένων για το 
κόστος των πλημμυρών στη χώρα 
μας. Ενδεικτικά οι πλημμύρες της 
Αθήνας και της Πελοποννήσου το 
2003 επέφεραν οικονομικές ζημιές 
650 εκ. ευρώ, οι πλημμύρες του 2006 
στον Έβρο 410 εκ. ευρώ, ενώ ο Ιανός 
στη Δ. Θεσσαλία κόστισε πάνω από 
700 εκ. ευρώ.

Οι πλημμύρες στην Ελλάδα το διάστημα 1881-2010
Προσαρμογή από Diakakis, Deligiannakis & Mavroulis (2012)

Που οφείλεται η αύξηση των 
καταστροφικών συμβάντων
Και ενώ η πιο συστηματική καταγραφή 
των συμβάντων μπορεί να εξηγήσει εν 
μέρει την αύξηση τους τόσο σε παγκό-
σμιο επίπεδο όσο και στην Ελλάδα, οι 
σημαντικότεροι λόγοι για την αύξηση 
των καταστροφών από πλημμύρες θα 
πρέπει να αποδοθούν κυρίως στην αλ-
λαγή των χρήσεων γης (αστικοποίηση, 
υποβάθμιση και καταστροφή φυσικών 
οικοσυστημάτων), στη μεταβολή του 
κλίματος και σε άλλους παράγοντες 
που αφορούν θέματα οργάνωσης και 
σχεδιασμού.

Ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Περιβάλ-
λοντος αναφέρει ότι το 70-90% των 
πλημμυρικών πεδίων (floodplains) της 
Ευρώπης έχουν υποβαθμιστεί τις τε-

λευταίες δύο δεκαετίες ως αποτέλεσμα 
της κατασκευής γκρίζων υποδομών 
για αντιπλημμυρικά έργα (π.χ. ανα-
χώματα, φράγματα, συρματοκιβώτια 
κ.α.), της ευθυγράμμισης των ποτα-
μών, της απώλειας σύνδεσής τους με 
τα ποτάμια συστήματα, της μετατρο-
πής τους σε αγροτικές εκτάσεις και της 
αστικοποίησης. Τα πλημμυρικά πεδία 
είναι απολύτως κρίσιμα για την από-
σβεση των πλημμυρικών φαινομένων, 
όπως κρίσιμες είναι και οι υγροτοπι-
κές εκτάσεις οι οποίες, σύμφωνα με 
τη Σύμβαση Ραμσάρ, εξαφανίζονται 
σε ρυθμούς τρεις φορές γρηγορότερα 
από τα δάση: την περίοδο 1970-2015 
έχουμε απωλέσει περίπου 35% των 
υγροτοπικών εκτάσεων, ενώ εκτιμή-
σεις δείχνουν απώλειες 64% σε σχέση 
με το 1900 και 87% σε σχέση με το 
1700. Την ίδια στιγμή, από τα μέσα 
του 1950 μέχρι το 2006 η συνολική 

https://insuranceeurope.eu/publications/2569/european-insurance-in-figures-2020-data
https://insuranceeurope.eu/publications/2569/european-insurance-in-figures-2020-data
https://arogi.gov.gr/events
https://ypodomes.com/terna-xekinise-ta-erga-143-ekat-eyro-apokatastasis-


έκταση των πόλεων (άρα και των 
δομημένων επιφανειών) στην Ε.Ε. 
αυξήθηκε κατά 78% ενώ το διάστημα 
από το 1990 μέχρι το 2015 υπήρχε 
μια αύξηση σχεδόν 20.000 km2 (13%). 

Στην Ελλάδα την ίδια περίοδο (1990-
2015) η αύξηση της έκτασης των 
αστικών περιοχών ήταν στο 16% 
σύμφωνα με στοιχεία που παρέχει η 
Παγκόσμια Τράπεζα ενώ τα στοιχεία 
που παρέχει το Μεσογειακό Παρατη-
ρητήριο Υγρότοπων για την απώλεια 
των υγροτοπικών εκτάσεων στην 
Μεσόγειο από το 1970 και μετά (απώ-
λεια 48%) δεν απέχει πολύ από τα 
δεδομένα για την Ελλάδα. Αναλυτικά 
στοιχεία για τον ρόλο της υποβάθμι-
σης των ποτάμιων συστημάτων και 
της απώλειας των πλημμυρικών πε-
δίων στην αύξηση των πλημμυρικών 
φαινομένων στην Ελλάδα δεν υπάρ-
χουν, ωστόσο από συγκεκριμένες 
περιπτώσεις (π.χ. Μάνδρα, Κρήτη, 
κ.α.), ιστορικά δεδομένα αλλά και τις 
προφορικές καταγραφές μπορούμε 
να είμαστε σίγουροι ότι σημαντικό 
μέρος των φυσικών οικοσυστημάτων 
(υγιή ποτάμια, πλημμυρικά πεδία, 

Oι πλημμύρες του 2020
Η περίοδος από τον Αύγουστο μέχρι και το Νοέμβριο του 2020 ήταν ιδιαίτερη όσο αφορά την εμφάνιση πλημμυρικών 
φαινομένων. Τον Αύγουστο η κακοκαιρία «Θάλεια» είχε ως αποτέλεσμα εκτεταμένες καταστροφές στους δήμους Διρφύ-
ων-Μεσσαπίων και Χαλκιδέων, τον Σεπτέμβριο ήταν η σειρά της Θεσσαλίας με τον μεσογειακό κυκλώνα «Ιανό» ενώ τον 
Νοέμβριο ένα κύμα κακοκαιρίας επισκέπτεται την Κρήτη και προκαλεί τεράστιες καταστροφές, ιδιαίτερα σε περιοχές στο 
βόρειο τμήμα του νησιού. Το κοινό χαρακτηριστικό και των τριών περιπτώσεων ήταν αφενός τα πολύ έντονα καιρικά φαι-
νόμενα, αφετέρου οι διαχρονικές ανθρώπινες παρεμβάσεις στο τοπίο όπου έχουν αλλάξει ανεπιστρεπτί τις υδρομορφολο-
γικές συνθήκες της κάθε περιοχής, αυξάνοντας τον πλημμυρικό κίνδυνο. Ένα από τα πολλά χαρακτηριστικά παραδείγματα 
που μπορούν να αναφερθούν είναι στην περιοχή «Γούρνες» της Κρήτης όπου η οικιστική ανάπτυξη στην περιοχή είχε ως 
αποτέλεσμα την μείωση της κοίτης του ρέματος από τα 50-70 μέτρα πλάτος (αριστερή φωτογραφία, 1945-1960) στα 10-15 
μέτρα (δεξιά φωτογραφία, 2015-2016).

Τέτοιες μεταβολές στο τοπίο εμφανίζονται πιο τακτικά στα εφήμερα ρέματα των νησιών μας και στον παράκτιο χώρο μιας 
και η εποχικότητά τους δίνει την ψευδαίσθηση ότι το μεγάλο πλάτος της κοίτης δεν έχει κάποια χρησιμότητα και συνεπώς 
μπορεί να περιοριστεί προς όφελος της οικιστικής χρήσης.

κ.α.) που συντελούσαν στην απόσβε-
ση των πλημμυρικών φαινομένων 
έχουν πλέον χαθεί.

Η αύξηση της έκθεσης στα πλημμυρι-
κά φαινόμενα οφείλεται κατά πρώτο 
λόγο στην υποβάθμιση των φυσικών 
οικοσυστημάτων και στην αύξηση 
των τεχνητών επιφανειών. Πόσο 
όμως συμβάλει η κλιματική αλλαγή 
στην αύξηση της συχνότητας των 
ακραίων μετεωρολογικών φαινομέ-
νων (βροχοπτώσεις) και την αύξηση 
των πλημμυρικών φαινομένων;

Σύμφωνα με την τελευταία έκθε-
ση της Διακυβερνητικής Επιτρο-
πής για την Κλιματική Αλλαγή 
(Intergovernmental Panel on Climate 
Change -IPCC), οι επιπτώσεις της κλι-
ματικής αλλαγής που σχετίζονται με 
τις ακραίες βροχοπτώσεις δεν είναι 
οι ίδιες σε όλες τις περιοχές της Γης. 
Και ενώ σε παγκόσμια κλίμακα, η 
ένταση και η συχνότητα των βροχο-
πτώσεων παρατηρείται ότι έχει αυ-
ξηθεί, αναφέρονται αβεβαιότητες σε 
τοπικό επίπεδο λόγω των σύνθετων 
υδρολογικών διαδικασιών, συμπε-

ριλαμβανομένων των επιδράσεων 
του ανθρώπου στο τοπίο και της 
διαχείρισης των νερών. Επιπλέον, η 
αύξηση της έντασης και της συχνότη-
τας των ακραίων βροχοπτώσεων σε 
κάποιες περιοχές συνοδεύεται με την 
αύξηση των φαινομένων ξηρασίας σε 
κάποιες άλλες, χωρίς να αποκλείεται 
να συμβαίνουν τα φαινόμενα αυτά 
στην ίδια περιοχή. 

Μια τέτοια περίπτωση είναι η Μεσό-
γειος όπου όλες οι σχετικές εκθέσεις 
συμφωνούν σε μείωση της μέσης 
ετήσιας βροχόπτωσης και αύξηση 
της ξηρασίας αλλά την ίδια στιγμή 
αναφέρουν αύξηση των έντονων 
καιρικών φαινομένων με τις ακραί-
ες βροχοπτώσεις να έχουν αυξηθεί 
σημαντικά την περίοδο 1991-2010 
σε σύγκριση με το 1960-1979. Όταν 
μάλιστα γίνεται αναφορά σε μελ-
λοντικά σενάρια τότε τα πράγματα 
είναι εξίσου σαφή: μια αύξηση της 
θερμοκρασίας κατά 2οC θα οδηγήσει 
σε μείωση της βροχόπτωσης τους 
θερινούς μήνες κατά 10-15% και μια 
ταυτόχρονη αύξηση της έντασης των 
βροχοπτώσεων κατά 10 με 20%.

Η μείωση του πλάτους του εποχικού ρέματος στις Γούρνες, ν. Ηρακλείου, Κρήτη
(Αεροφωτογραφίες περιόδων 2015-2016 & 1945-1960, Ελληνικό Κτηματολόγιο)
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Τα ακραία φαινόμενα βροχόπτωσης, 
ένας από τους παράγοντες ελέγχου 
των στατιστικών για τις πλημμύρες, 
διαπιστωμένα έχουν αυξηθεί, αλλά 
φτάνει αυτό για να συσχετίσει τις 
πλημμύρες με την κλιματική αλλαγή; 
Μέχρι πριν από μερικά χρόνια, η 
έλλειψη επαρκών δεδομένων απέτρε-
πε την ισχυρή συσχέτισή τους (IPCC 
Fifth Assessment Report 2014, U.S. 
Fourth National Climate Assessment 
2017) αλλά αυτό φαίνεται να αλλάζει 
σταδιακά όσο νέα δεδομένα έρχονται 
στο φως (IPCC Sixth Synthesis Report 
2023). 

Συνοψίζοντας, η αύξηση της έκ-
θεσης των ανθρώπων και των 
υποδομών στα καταστροφικά φαι-
νόμενα μπορούν να αποδοθούν 
στην υποβάθμιση των φυσικών 
οικοσυστημάτων και στην αύ-
ξηση των τεχνητών επιφανειών 
ενώ η αύξηση της συχνότητας και 
της έντασης των ακραίων μετεω-
ρολογικών φαινομένων (βροχο-
πτώσεις) θα πρέπει να αποδοθεί 
στην κλιματική αλλαγή που με 
τη σειρά τους έχουν σημαντική 
συνεισφορά στις καταστροφές. 
Πρέπει δε να τονιστεί ότι σύμφωνα 
με αναφορά του Ευρωπαϊκού Οργα-
νισμού Περιβάλλοντος οι επιπτώ-
σεις των πλημμυρών αναμένεται να 
πενταπλασιαστούν ως το 2050 και 
να 17πλασιαστούν μέχρι το 2080. Το 
μεγαλύτερο μέρος αυτή της αύξησης 

(70-90%) αποδίδεται στην κοινωνικο-
οικονομική ανάπτυξη και το υπόλοι-
πο (10-30%) στην κλιματική αλλαγή.

Ωστόσο, η απόδοση της αύξησης 
των καταστροφικών επιπτώσεων 
των πλημμυρών δεν θα πρέπει να 
περιοριστεί μόνο στα παραπάνω, 
αλλά σχετίζεται με δυσλειτουργί-
ες της δημόσιας διοίκησης αλλά 
και την ανεπάρκεια των υποδο-
μών. Πιο ειδικά, επιπλέον επιβαρυ-
ντικές πρακτικές που δημιουργούν ή 
εντείνουν τα καταστροφικά φαινόμε-
να, θα πρέπει να θεωρούνται:

•	 Ο σχεδιασμός των υποδομών 
όπως οι γέφυρες και οι δρόμοι. 
Οι υποδομές αυτές είχαν σχεδι-
αστεί με προδιαγραφές που δεν 
ισχύουν πλέον στη νέα κλιματική 
πραγματικότητα. Ακόμα και οι 
σύγχρονές υποδομές σχεδιάζο-
νται με λάθος τρόπο, με αποτέλε-
σμα να σχηματίζουν εμπόδια και 
να δημιουργούν τοπικά πλημμυ-
ρικά φαινόμενα. 

•	 Η χρόνια απαξίωση των αρμοδίων 
υπηρεσιών και η υποστελέχωσή 
τους. Ένα χαρακτηριστικό παρά-
δειγμα είναι οι δασικές υπηρεσίες 
όπου τις τελευταίες δεκαετίες 
αδυνατούν λόγω έλλειψης πό-
ρων και ανθρώπινου δυναμικού, 
να υλοποιήσουν έργα ορεινής 
υδρονομίας, όπως προβόλους και 
μικρά φράγματα ανάσχεσης των 

Πειράματα στο εργαστήριο προσομοιώνουν το σενάριο όπου οι κλιματικές συνθήκες γίνονται πιο ακραίες με έντονα φαινόμενα πλημμυρών και ξηρασίας. Στο 
αριστερό τραπέζι φαίνεται ένα ποτάμι που έχει μια σταθερή ροή σε όλη τη διάρκεια μιας χρονικής περιόδου ενώ στο δεξί η ίδια ποσότητα νερού διέρχεται 
σε μικρά χρονικά διαστήματα όπως γίνεται με τις έντονες κακοκαιρίες και τους μεσογειακούς κυκλώνες. Όπως δείχνουν τα πειράματα αυτά, τα δύο ποτάμια 
συμπεριφέρονται τελείως διαφορετικά και στη δεύτερη περίπτωση οι «πλημμυρισμένες» περιοχές είναι πολύ μεγαλύτερες.

πλημμυρικών παροχών. Τέτοια 
έργα ήταν συνηθισμένα στο πα-
ρελθόν και αναφέρεται ότι έχουν 
επιδράσει θετικά στην μείωση 
των πλημμυρών και της διάβρω-
σης. 

•	 Η έλλειψη ορθού συντονισμού και 
η σύγχυση αρμοδιοτήτων μετα-
ξύ των υπηρεσιών της δημόσιας 
διοίκησης και τους οργανισμούς 
διαχείρισης νερού. Παρά το 
γεγονός ότι κάποιος μπορεί να 
αναρωτηθεί πως αυτό μπορεί να 
επιφέρει πλημμυρικά φαινόμενα, 
υπάρχουν περιπτώσεις που το 
καταδεικνύουν. Είναι χαρακτη-
ριστικό, για παράδειγμα, ότι τα 
θυροφράγματα παραμένουν κλει-
στά σε τμήματα των ποταμών της 
Θεσσαλίας, παρά τις αντίθετες 
κατευθύνσεις που δίνονται και 
τις προβλέψεις επιδείνωσης του 
καιρού. 

•	 Η έλλειψη ορθού αντιπλημμυρι-
κού σχεδιασμού, τόσο σε κεντρι-
κό, όσο και σε περιφερειακό/τοπι-
κό επίπεδο. Σε κεντρικό επίπεδο 
διοίκησης γιατί τα πρώτα Σχέδια 
Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύ-
ρας έχουν κριθεί ελλιπή κατά την 
ενδιάμεση αξιολόγηση από την 
Ε.Ε. ενώ σε περιφερειακό επίπεδο 
δεν φαίνεται να υπάρχει κανένας 
σχεδιασμός για την αντιμετώπιση 
τέτοιων κρίσεων.

https://www.youtube.com/watch?v=7StgdcPwzms


Η αδυναμία να 
αντιμετωπιστούμε τις 
πλημμύρες με τις συνήθεις 
πρακτικές
Η κυρίαρχη πρακτική για την μείω-
ση του πλημμυρικού κινδύνου στην 
Ελλάδα περιλαμβάνει συμβατικά 
τεχνικά έργα, που πολλές φορές 
αναφέρονται ως γκρίζες υποδομές. 
Παραδείγματα τέτοιων προσεγγίσε-
ων είναι η δημιουργία αποστραγγι-
στικών καναλιών, η κατασκευή ανα-
χωμάτων, η οριοθέτηση της κοίτης 
με σκυρόδεμα ή συρματοκιβώτια 
και τα μεγάλα φράγματα ενώ ως 
«αντιπλημμυρικά έργα» θεωρούνται 
και άλλα διαχειριστικά έργα, όπως 
ο καθολικός καθαρισμός της κοίτης 
των ποταμών. 

Αν και η προσεκτική και περιορισμέ-
νη χρήση των παραπάνω μέτρων 
μπορεί να επιφέρει λύσεις, η εκτε-
ταμένη εφαρμογή τους δημιουργεί 
περισσότερα προβλήματα από αυτά 
που καλούνται να λύσουν. Τέτοια μέ-
τρα συνήθως εξυπηρετούν ένα μόνο 
σκοπό και λύνουν το πρόβλημα μόνο 
τοπικά και βραχυπρόθεσμα· είναι 
διαπιστωμένο ότι σε μεγαλύτερη χω-

ρική και χρονική κλίμακα επιτείνουν 
το πρόβλημα ή δημιουργούν άλλα 
μεγαλύτερα. Παρακάτω δίνονται 
μερικά παραδείγματα.

Μετά τα μέσα της προηγούμενης 
δεκαετίας και με αφορμή πλημμύρες 
που έγιναν σε διάφορες περιοχές 
της Ελλάδας, σημαντικά κονδύλια 
άρχισαν να κατευθύνονται προς τις 
Περιφέρειες για τον καθαρισμό της 
κοίτης των ποταμών και την απο-
μάκρυνση των φερτών υλικών. Τα 
έργα αυτά γίνονται με το πρόσχημα 
του κατεπείγοντος λόγω πολιτι-
κής προστασίας και με απαλλαγή 
της υποχρέωσης για οποιαδήποτε 
περιβαλλοντική αδειοδότηση. Η 
πρακτική αυτή έχει γίνει πλέον 
καθεστώς σε όλες τις Περιφέρει-
ες, ωστόσο ο τρόπος και η ένταση 
των έργων που υλοποιούνται είναι 
λανθασμένος μιας και υπάρχει η 
αντίληψη ότι η  βλάστηση μειώνει 
την παροχετευτική ικανότητα των 
ποταμών και αυξάνει την στάθμη 
του νερού και άρα τον πλημμυρισμό 
των παρακείμενων εκτάσεων. Τελικά 
οι καθαρισμοί γίνονται μη επιλε-
κτικά, με μεγάλα εκσκαπτικά μηχα-
νήματα, που καταλήγουν σε ολική 
απογύμνωση της κοίτης από τη 
βλάστηση και απόξεση του εδάφους. 
Το αποτέλεσμα είναι αντίθετο από 
το επιδιωκόμενο, καθώς αυξάνεται 

η ταχύτητα του νερού και η διάβρω-
ση. Έτσι εμφανίζονται πλημμυρικά 
φαινόμενα μετά τις παρεμβάσεις 
ενώ απαιτούνται διαρκώς πόροι για 
την συντήρηση τους. Παράλληλα, 
οι πρακτικές αυτές συντελούν στην 
απώλεια βιοποικιλότητας και στη 
σοβαρή διατάραξη των οικολογικών 
λειτουργιών. Τελικά, λόγω της διαρ-
κούς αποψίλωσης, η ποιότητα των 
οικοσυστημάτων υποβαθμίζεται και 
η βλάστηση σταδιακά αντικαθίστα-
ται με ξενικά ή επεκτατικά είδη (π.χ. 
καλάμια) όπου η διαχείρισή τους 
είναι πολύ δυσκολότερη.

Μια άλλη άστοχη πρακτική είναι ο 
εγκιβωτισμός των ποταμών με σκλη-
ρά υλικά, όπως τσιμέντο και συρμα-
τοκιβώτια, καθώς και η ευθυγράμ-
μισή τους ή και η υπογειοποίησή 
τους. Όσο και αν με αυτό τον τρόπο 
δημιουργούν  την εντύπωση στους 
πολίτες ότι αποδίδεται έργο, οι πα-
ρεμβάσεις αυτές στην πλειονότητά 
τους, είναι εντελώς λανθασμένες και 
το πρόβλημα μετατίθεται χωρικά σε 
άλλο σημείο του ποταμού και χρο-
νικά λίγο αργότερα στο μέλλον μιας 
και αυξάνεται η ταχύτητα του νερού.

Τα αναχώματα επίσης συγκαταλέγο-
νται μεταξύ των κακών πρακτικών 
στην πλειονότητα των περιπτώσεων 
που εφαρμόζονται. 
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Τα αναχώματα στον ποταμό Καλέντζη έχουν 
περιορίσει την κοίτη του σε ένα πλάτος 
μικρότερο των 50 μέτρων ενώ επιπλέον το 
ποτάμι έχει υποστεί εκβάθυνση και διάβρω-
ση (incision) λόγω της απουσίας βλάστησης, 
της υψηλής ροής του νερού και των συνεχών 
μηχανικών καθαρισμών. Μερικά χιλιόμετρα 
ανάντη το ίδιο ποτάμι έχει πλάτος πάνω από 
200 μέτρα.

Συρματοκιβώτια στον ποταμό Πάμισο 
Το Σεπτέμβριο του 2020, ο Μεσογειακός Κυκλώνας «Ιανός» χτύπησε άγρια την πε-
ριοχή της Θεσσαλίας. Στο Μουζάκι, το ποτάμι φούσκωσε και είχε ως αποτέλεσμα, 
μεταξύ άλλων, την κατάρρευση του Ιατρικού Κέντρου. Εξετάζοντας τα αίτια μετά 
την καταστροφή, φάνηκε ότι το ποτάμι είχε υποστεί διαχρονικές επιχωματώσεις 
της κοίτης του, το πλάτος της οποίας είχε μειωθεί ως και τρεις φορές. 

Μετά την καταστροφή, αντί να γίνει αποκατάσταση του αρχικού πλάτους της 
κοίτης, αποφασίστηκε η ενίσχυση της με συρματοκιβώτια σε μήκος 600 μέτρων 
(εικόνα 8). Έτσι, όταν ήρθε η κακοκαιρία “Daniel”, το Σεπτέμβριο του 2023, το πο-
τάμι «εκτονώθηκε» λίγο πριν τα συρματοκιβώτια, η κοίτη μεγάλωσε στο αρχικό 
της πλάτος με αποτέλεσμα την κατάρρευση μιας οικίας και μιας αποθήκης.

Σύγκριση κοίτης ποταμού Πάμισου. Με κίτρινη 
γραμμή είναι η κοίτη της περιόδου 1945-1960 και 

με μπλε της περιόδου 2015-2016 «Αντιπλημμυρικά έργα» στον π. Πάμισο, στο Μουζάκι, μετά τον Μεσογειακό Κυκλώνα Ιανό.
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Η ευθυγράμμιση της κοίτης των ποτα-
μών και η καταστροφή των φυσικών 
μαιάνδρων, σε συνδυασμό με την 
κατασκευή αναχωμάτων μεταβάλλουν 
τα ποτάμια σε αποτελεσματικούς 
αγωγούς αποστράγγισης, ωστόσο 
περιορίζουν σημαντικά τη διαθέσιμη 
περιοχή για να εκτονωθεί μια πλημ-
μύρα αυξάνοντας το ρίσκο τόσο στις 
περιοχές που έχουν κατασκευαστεί 
τα αναχώματα όσο και σε περιοχές 
ανάντη/κατάντη αυτών. Οι κατα-
σκευές αυτές είναι εκτεθειμένες στις 
υψηλές ταχύτητες του νερού (και οι 
ίδιες προκαλούν υψηλότερες ταχύτη-
τες νερού). Συνέπεια αυτού είναι να 
εμφανίζονται φαινόμενα διάβρωσης 
και τελικά τα αναχώματα είναι πιο 
πιθανό να αποτύχουν κατά τη διάρ-
κεια μιας πλημμύρας. Τα αναχώματα 
επίσης αποκόπτουν το ποτάμι από τα 
πλημμυρικά πεδία και το αποτρέπουν 
από το να ελίσσεται και να σχηματί-
ζει μαιάνδρους. Λόγω της ευπάθειας 
στη διάβρωση, τα αναχώματα έχουν 
υψηλό κόστος συντήρησης ενώ συχνά 
απαιτούν επιπλέον θωράκιση με πιο 
σκληρά υλικά όπως συρματοκιβώτια 
και τσιμέντο, μειώνοντας περαιτέρω 
την αξία των ποτάμιων συστημάτων 
δημιουργώντας τελικά ένα φαύλο κύ-
κλο επιπλέον κατασκευαστικών έργων 
που  επιτείνουν τα φαινόμενα διά-
βρωσης. Τέλος, θα πρέπει να ληφθεί 
υπόψη ότι τα αναχώματα λειτουρ-
γούν ως «φράγματα» νερού και προς 
τις δύο κατευθύνσεις: αποτρέπουν 
το νερό του ποταμού να υπερχειλίσει 
την κοίτη και να πλημμυρίσει την 
περιοχή, αποτρέπουν όμως και το 

Γιατί οι μηχανικοί δεν μπορούν να ελέγξουν τα ποτάμια (για ελληνικούς υπότιτλους επιλέξτε Settings-->Subtitles-->Greek)

νερό από μια πλημμυρισμένη περιο-
χή να αποστραγγίσει γρήγορα προς 
το ποτάμι.

Τέλος, η συζήτηση αφορά και στην 
κατασκευή φραγμάτων ως αντιπλημ-
μυρικά έργα. Αντίθετα με τα όσα 
υποστηρίζουν οι διάφορες φωνές για 
τις αντιπλημμυρικές υπηρεσίες που 
παρέχουν, τα φράγματα συνήθως 
κατασκευάζονται για αρδευτικούς 
σκοπούς και για παραγωγή ηλεκτρι-
κού ρεύματος. Ωστόσο τα φράγματα 
είναι πολύ μεγάλα έργα τα οποία 
εκτός των σχεδιαζόμενων ωφελειών, 
ανατρέπουν της περιβαλλοντικές 
και γεωμορφολογικές ισορροπίες με 
τρόπο που δεν είναι δυνατόν να προ-
βλεφθούν από τις περιβαλλοντικές 
μελέτες. Προκύπτει λοιπόν μια σειρά 
ερωτημάτων/προβληματισμών που 
σχετίζονται με τις επιπτώσεις αυτών 
των έργων:

•	 Κατά πόσο λαμβάνεται υπόψη η 
πλήρωση των φραγμάτων με φερ-
τά υλικά; Μελέτη για την αποτίμη-
ση του όγκου ιζημάτων στη Λίμνη 
Πλαστήρα καταλήγει ότι σημαντικό 
ποσοστό από τα 4 εκατομμύρια 
κυβικά μέτρα ιζήματος που έχουν 
αποτεθεί στον πυθμένα της Λίμνης 
τα τελευταία 14 χρόνια προέρχο-
νται από τον Μεσογειακό κυκλώνα 
«Ιανό».  Ποιος θα αναλαμβάνει το 
κόστος της απομάκρυνσης αυτών 
των φερτών όταν αυτό θα αποτι-
μάται σε μερικά εκατομμύρια ευρώ 
κάθε λίγα χρόνια;

•	 Ποιος μπορεί να εγγυηθεί ότι ένα 

φράγμα δεν θα αστοχήσει σε ένα 
μελλοντικό ακραίο καιρικό συμ-
βάν; Οι περιπτώσεις αστοχίας 
φραγμάτων, όπως αποτυπώνονται 
σε επιστημονικές αναφορές, είναι 
μεν σχετικά λίγες αλλά η πιθανό-
τητα αστοχίας σίγουρα δεν είναι 
αμελητέα, ειδικά με τα νέα κλιματι-
κά δεδομένα.

•	 Ποιος πραγματικά μπορεί να 
εγγυηθεί για την αντιπλημμυρική 
προστασία των φραγμάτων; Αν ένα 
φράγμα είναι γεμάτο την στιγμή 
που λαμβάνει χώρα το ακραίο 
καιρικό φαινόμενο, τότε αντιπλημ-
μυρική του χρησιμότητα περιορί-
ζεται σημαντικά. 

•	 Ποιος μπορεί να προβλέψει τι θα 
συμβεί στις εκβολές των ποταμών 
που έχουν κατασκευαστεί φράγμα-
τα; Υπάρχουν πολλά παραδείγματα 
που δείχνουν ότι η ακτογραμμή 
έχει υποχωρήσει κατά δεκάδες μέ-
τρα λόγω της δραματικής μείωσης 
των φερτών υλικών από τα φράγ-
ματα που έχουν κατασκευαστεί, 
όπως στο δέλτα του Νέστου όπου 
έχει χαθεί σχεδόν 1 τετραγωνικό 
χιλιόμετρο γης τα τελευταία 15 
χρόνια. Ποιος θα σηκώσει το βά-
ρος της ευθύνης όταν τα εκβολικά 
συστήματα θα αρχίσουν να βυθί-
ζονται και να καταστρέφονται οι 
οικονομίες και οι περιουσίες των 
ανθρώπων λόγω των φραγμάτων 
στα ανάντη;

https://www.youtube.com/watch?v=vLZElIYHmAI
https://
https://
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Οι επιπτώσεις των γκρίζων υποδομών στις υδρολογικές και φυσικές διεργασίες και τα οικοσυστήματα

Μη επιλεκτική αραίωση της βλάστησης, στην κοίτη του ποταμού Γιόφυρου, στο Ηράκλειο Κρήτης
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Παρέμβαση Μεταβολές στο 
σύστημα

Βασικές επιπτώσεις
Αύξηση  

ταχύτητας 
νερού

Αύξηση  
διάβρωσης

Μείωση  
βιοποικιλότητας

Μείωση 
εμπλουτισμού 

υπόγειων 
νερών

Υποχώρηση 
ακτογραμμής

Αύξηση πλημμυρικών  
φαινομένων

Αναχώματα

Ευθυγράμμιση ποταμών, 
αποκοπή από τα πλημμυρικά 
πεδία, καταστροφή μαιάνδρων, 
καταστροφή φυσικής βλάστη-
σης/ανάπτυξη ξενικών ειδών

   

Συρματοκιβώτια ή 
τσιμεντένιες κοίτες

Ευθυγράμμιση ποταμών, 
αποκοπή από τα πλημμυρικά 
πεδία, περιορισμός της ροής 
του νερού σε συγκεκριμένο 
χώρο, καταστροφή μαιάν-
δρων, καταστροφή φυσικής 
βλάστησης

   

Μεγάλα φράγματα Ταμίευση νερού    

Καθολικός καθαρισμός 
κοίτης ποταμών

Καταστροφή φυσικής  
βλάστησης/ανάπτυξη 
ξενικών ειδών

  
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ΦΥΣΙΚΈΣ ΛΎΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ 
ΜΕΊΩΣΗ ΤΩΝ ΚΙΝΔΎΝΩΝ 
ΑΠΌ ΠΛΗΜΜΎΡΕΣ
Εισαγωγή
Οι «λύσεις που βασίζονται στη 
φύση» αναδεικνύονται ως μια 
εξαιρετική εναλλακτική των γκρί-
ζων προσεγγίσεων. Οι λύσεις αυτές 
χρησιμοποιούν τις φυσικές διεργα-
σίες και τις υπηρεσίες των οικοσυ-
στημάτων για να αντιμετωπίσουν 
συγκεκριμένες κοινωνικές προκλή-
σεις, ωστόσο σχεδόν πάντα τα οφέλη 
δεν περιορίζονται μόνο σε αυτό που 
προορίζονται. Έτσι στην προκειμένη 
περίπτωση, εκτός από την συμβολή 
στη μείωση του πλημμυρικού ρί-
σκου, δημιουργούν πολλαπλά οφέλη 
για το περιβάλλον και τις τοπικές 
κοινότητες. Αυτά μπορεί να περιλαμ-
βάνουν την βελτίωση της ποιότητας 
ζωής για τους κατοίκους, την αύξηση 
των επισκεπτών και του εισοδήματος 
αλλά και τον εμπλουτισμό των υπό-
γειων νερών και τον μετριασμό της 
ξηρασίας ή της διάβρωσης και την 
δημιουργία μικροκλίματος για την 

αντιμετώπιση των αστικών νησίδων 
θερμότητας.

Οι παρεμβάσεις αυτές μπορεί να 
είναι τελείως «πράσινες» (δηλαδή 
στηρίζονται αποκλειστικά στη φύση 
και τα οικοσυστήματα) ή «υβριδι-
κές», οπότε θα περιλαμβάνουν ένα 
συνδυασμό φυσικών παρεμβάσεων 
και ήπιων κατασκευαστικών έργων 
όπου απαιτείται. 

Οι λύσεις που βασίζονται στη φύση 
μπορούν να εφαρμοστούν σε επίπε-
δο λεκάνης απορροής ποταμών για 
την αντιμετώπιση των φαινομένων 
που οφείλονται σε ποτάμιες πλημ-
μύρες, σε παράκτιες περιοχές για 
πλημμύρες που προκαλούνται από 
τη θάλασσα, είτε εντός των πόλεων 
για την αντιμετώπιση των αστικών 
πλημμυρών. 

Στη συνέχεια εξετάζονται διάφορες 
λύσεις βασισμένες στη φύση εστιά-

ζοντας στις ποτάμιες και τις παρά-
κτιες πλημμύρες, ενώ δεν γίνεται κα-
μία αναφορά σε λύσεις που αφορούν 
τα αστικά περιβάλλοντα, ελπίζοντας 
το θέμα αυτό να καλυφθεί σε κάποια 
επόμενη δουλειά. 

Είναι προφανές ότι η κατηγοριοποί-
ηση των πλημμυρών και των λύσε-
ων γίνεται για λόγους κατανόησης 
από τον αναγνώστη. Η φύση και τα 
φυσικά φαινόμενα δεν λειτουργούν 
με αυστηρούς κανόνες, οπότε σε μια 
περιοχή τα αίτια των πλημμυρών 
αλλά και οι λύσεις που θα εφαρμο-
στούν μπορούν να είναι ένας συνδυ-
ασμός των παρακάτω.

Γκρίζες υποδομές
Λύσεις βασισμένες στη φύση

Υβριδικές παρεμβάσεις Αμιγώς πράσινες παρεμβάσεις

Κατασκευαστικά έργα από σκυρό-
δεμα ή άλλα υλικά

Συνδυασμός παρεμβάσεων που 
στηρίζονται στα οικοσυστήματα και 
ήπιων κατασκευαστικών έργων

Προστασία, διατήρηση, αποκα-
τάσταση, και βιώσιμη χρήση των 
οικοσυστημάτων

Γενικές κατευθύνσεις αντιμετώπισης του πλημμυρικού ρίσκου. Συμπεριλαμβάνονται οι αμιγώς γκρίζες υποδομές καθώς και οι λύσεις που βασίζονται στη 
φύση – τόσο οι υβριδικές όσο και οι αμιγώς πράσινες παρεμβάσεις



Ποτάμιες πλημμύρες (river/fluvial floods) 
 
Προκαλούνται όταν η στάθμη του νερού σε ένα 
ποτάμι, μια λίμνη ή ένα χείμαρρο υπερβαίνει τη 
χωρητικότητά του και υπερχειλίζει, κατακλύζοντας 
τις γύρω περιοχές. Στην Ελλάδα, τέτοιες πλημμύρες 
μπορούν να συμβούν είτε μετά από έντονες και 
παρατεταμένες βροχοπτώσεις και συνήθως υπάρχει 
χρόνος αντίδρασης, είτε να είναι ταχύτατες, από 
ισχυρές βροχοπτώσεις που διαρκούν σύντομο χρο-
νικό διάστημα. Η συχνότητα εκδήλωσης ιδιαίτερα 
των δεύτερων έχει αυξηθεί λόγω της κλιματικής 
αλλαγής και στην Ελλάδα απαντώνται πολύ, ιδιαί-
τερα σε ρέματα περιοδικής ροής όπου έχουν και τις 
περισσότερες παρεμβάσεις στις κοίτες τους. 

Πλημμύρες από επιφανειακά ύδατα 
(pluvial floods) 
 
Οι πλημμύρες αυτές έπονται ενός ακραίου καιρικού 
φαινόμενου, χωρίς ωστόσο να υπερχειλίζει ένα 
σώμα νερού. Μάλιστα τέτοιες πλημμύρες μπορεί 
να συμβούν ενώ δεν υπάρχουν ποτάμια κοντά 
στην περιοχή. Απαντώνται τόσο σε αγροτικές αλλά 
κυρίως σε αστικές περιοχές. Ιδιαίτερα στο αστικό 
περιβάλλον, μπορεί να οφείλονται σε αστοχία του 
αποχετευτικού δικτύου, στην έντονη αστικοποίηση 
της περιοχής και την έλλειψη ελεύθερων χώρων 
που μπορούν να απορροφήσουν το νερό ενώ αυτές 
οι πλημμύρες συμβαίνουν σχετικά αργά δίνοντας 
χρόνο στους πολίτες να κινηθούν σε πιο ασφαλείς 
τοποθεσίες. Ενώ δεν αυξάνουν τον κίνδυνο για 
τους ανθρώπους αυτές οι πλημμύρες μπορεί να 
έχουν μεγάλο οικονομικό αντίκτυπο. Οι έντονες και 
σύντομες βροχοπτώσεις μπορεί να δημιουργήσουν 
αιφνίδιες πλημμύρες (flash floods) που μπορεί να 
είναι πολύ επικίνδυνες όχι μόνο λόγω της δύναμης 
του νερού αλλά και λόγω των στερεών που συμπα-
ρασύρονται στη ροή. Αιφνίδιες πλημμύρες μπορεί 
να δημιουργηθούν από την αστοχία ενός αναχώμα-
τος ή ενός φράγματος (π.χ. σπάσιμο φραγμάτων στη 
Λιβύη μετά την κακοκαιρία Daniel.

Παράκτιες πλημμύρες (coastal floods) 
 
Αυτός ο τύπος πλημμύρας συμβαίνει όταν το νερό 
από τη θάλασσα πλημμυρίζει παράκτιες περιοχές 
λόγω υψηλών παλιρροιών, ορμητικών κυμάτων κα-
ταιγίδων ή τσουνάμι. Οι παράκτιες πλημμύρες μπο-
ρούν να προκαλέσουν εκτεταμένες ζημιές σε σπίτια, 
επιχειρήσεις και υποδομές που βρίσκονται κοντά 
στην ακτή. Στη χώρα μας δεν είναι ιδιαίτερα συχνές 
αυτές οι πλημμύρες, ωστόσο λόγω της κλιματικής 
έκθεσης (ισχυρότεροι και συχνότεροι μεσογειακοί 
κυκλώνες) αλλά και της υποβάθμισης του παράκτιου 
χώρου από τις ανθρώπινες παρεμβάσεις, αναμένε-
ται να αυξηθούν τα περιστατικά.

Βασικές κατηγορίες πλημμυρών*

*Εικόνες, προσαρμογή από Zurich.com
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Λύσεις βασισμένες στη φύση για την αντιμετώπιση του κινδύνου από ποτάμιες πλημμύρες

Φυσικές λύσεις για τη μείωση 
των κινδύνων από ποτάμιες 
πλημμύρες
H κυρίαρχη λογική των φορέων λή-
ψης αποφάσεων και των προκρινό-
μενων προσεγγίσεων για την αντιμε-
τώπιση των πλημμυρών, αφορά έργα 
τα οποία συντελούν είτε στη μετα-
τροπή των ποτάμιων συστημάτων 
σε αγωγούς μεταφοράς νερού, είτε 
στην αποθήκευσή του μέσω ταμιευ-
τήρων. Ο στόχος των έργων αυτών 
είναι α) η απομάκρυνση του πλε-
ονάζοντος νερού με τον ταχύτερο 
τρόπο από τα αστικά κέντρα και τις 
άλλες παραγωγικές δραστηριότητες 
μέσω ευθυγραμμισμένων και «στραγ-
γαλισμένων» από τις παρεμβάσεις 
ποταμών ώστε να μην προκαλούνται 
πλημμυρικά φαινόμενα στο ενδιά-
μεσο και β) η συλλογή του νερού σε 
ταμιευτήρες ώστε να αποδίδεται πιο 

αργά σε περίπτωση έντονων βρο-
χοπτώσεων και να χρησιμοποιείται 
τους ξηρούς μήνες για άρδευση. Η 
συγκεκριμένη λογική ωστόσο έχει 
σημαντικά προβλήματα και επιδει-
νώνουν τα πλημμυρικά φαινόμενα 
όπως άλλωστε δείχνουν τα δεκάδες 
πλημμυρικά φαινόμενα που έχουν 
συμβεί στη χώρα.

Ο σκοπός των λύσεων που βασίζο-
νται στη φύση είναι η συγκράτηση 
των νερών, η καθυστέρησή τους 
δηλαδή σε περιοχές που θα ορι-
στούν πριν από τις κρίσιμες υποδο-
μές και τα αστικά κέντρα και τελικά 
η απόδοσή τους στο σύστημα με πιο 
αργούς ρυθμούς. Επίσης οι παρεμ-
βάσεις στοχεύουν στην μείωση της 
διάβρωσης μιας και τα φερτά υλικά 
είναι σημαντικό μέρος του προβλή-
ματος ενός πλημμυρικού φαινομέ-
νου, πολλές φορές μάλιστα είναι 
αυτά που δημιουργούν τις πλημμύ-
ρες. Τέτοιες παρεμβάσεις περιλαμ-
βάνουν δράσεις αποκατάστασης, 

διαχειριστικές δράσεις και αλλαγές 
πρακτικών καθώς και υβριδικές πα-
ρεμβάσεις με την προώθηση ήπιων 
κατασκευαστικών έργων.

Όπως έχει ήδη αναφερθεί στην πρώ-
τη αναφορά «Εισαγωγή στις λύσεις 
βασισμένες στη φύση», απαιτείται 
μεγαλύτερη χωρική κλίμακα για 
τον σχεδιασμό και την υλοποίηση 
τέτοιων παρεμβάσεων. Οι τοπικές 
παρεμβάσεις συνήθως δεν μπορούν 
να μειώσουν το πρόβλημα στο σύνο-
λο του και οι λύσεις που βασίζονται 
στη φύση θα πρέπει να σχεδιάζονται 
σε επίπεδο λεκάνης απορροής, με 
εφαρμογές που εστιάζουν τόσο στα 
ορεινά όσο και στα πεδινά τμήματα 
της περιοχής μελέτης.

Είδη παρεμβάσεων Περιοχές εφαρμογής Δράσεις

Δράσεις αποκατάστασης

Ποτάμια

Σύνδεση με πλημμυρικά πεδία/
αποκατάσταση πλάτους κοίτης
Δημιουργία μαιάνδρων
Δημιουργία/αποκατάσταση παρό-
χθιων δασών
Δημιουργία/αποκατάσταση εσωτε-
ρικών υγρότοπων

Δάση Αναδασώσεις σε καμένες/αποψι-
λωμένες εκτάσεις

Διαχειριστικές δράσεις Δάση Προστασία δασών 
Δασική διαχείριση

Υβριδικά έργα Έργα ορεινής υδρονομίας Φράγματα ανάσχεσης και πρόβο-
λοι

Καλλιεργητικές  πρακτικές Καλλιέργειες 

Φυσικοί φράκτες
Ελαχιστοποίηση της διατάραξης 
του εδάφους
Καλλιέργειες κάλυψης
Συντήρηση ή/και δημιουργία ανα-
βαθμών
Κάλυψη του εδάφους με φυτικά 
υλικά
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Οι λειτουργίες που επιτελούν οι λύσεις βασισμένες στη φύση και παραδείγματα τέτοιων προσεγγίσεων για την αντιμετώπιση των ποτάμιων πλημμυρικών 
φαινομένων. Προσαρμογή από International Office for Water (OiWau), Ευρωπαϊκό πρόγραμμα Horizon «Spongescapes»
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Δράσεις αποκατάστασης 
σε ποτάμια

Η IUCN ορίζει ως αποκατάσταση 
των ποταμών την «επαναφορά των 
φυσικών διεργασιών (π.χ. μεταβο-
λή της ροής και της κίνησης των 
ιζημάτων), των χαρακτηριστικών 
(π.χ. μεγέθη ιζημάτων και σχήμα 
ποταμού) και των φυσικών ενδιαι-
τημάτων ενός ποτάμιου συστήμα-
τος (συμπεριλαμβανομένων των 
βυθισμένων, παραποτάμιων και 
πλημμυρικών περιοχών)».

Ο κύριος στόχος της αποκατάστασης 
είναι ο σχεδιασμός των ποτάμιων 
συστημάτων προς μια πιο φυσική 
κατάσταση ώστε να εκπληρώνονται 
οι βασικές λειτουργίες μεταξύ των 
οποίων είναι και η προστασία από τις 
πλημμύρες. Πιο συγκεκριμένα, μέσω 
της αποκατάστασης επιδιώκεται:

•	 η μείωση, συγκράτηση και ανάσχε-
ση των πλημμυρικών ροών, και  

•	 η βελτίωση της ροής του νερού και 
ο περιορισμός των καταστροφών 
στις υδάτινες οδούς. 

Τα μέτρα αποκατάστασης ποικίλλουν 
και μπορούν να εφαρμοστούν σε 
διάφορα μέρη του ποταμού, όπως 
την κοίτη, την όχθη ή τα πλημμυρικά 
πεδία.  Περιλαμβάνουν παρεμβάσεις 
μικρής κλίμακας καθώς και παρεμβά-
σεις μεγαλύτερης έκτασης, όπως είναι 
η αποκατάσταση του πλάτους της 

κοίτης του ποταμού, η απομάκρυνση 
ή μετακίνηση των αναχωμάτων και η 
σύνδεση του ποταμού με τα γειτονι-
κά πλημμυρικά πεδία, η δημιουργία 
μαιάνδρων, η αποκατάσταση των 
παρόχθιων δασών και η δημιουργία/
αποκατάσταση υγροτοπικών εκτάσε-
ων. Αυτές οι δράσεις πολλές φορές εί-
ναι άμεσα συνδεδεμένες μεταξύ τους 
και η υλοποίηση της μιας αυτόματα 
σημαίνει εφαρμογή μιας άλλης (π.χ. 
αυξάνοντας το πλάτος της κοίτης και 
παρέχοντας χώρο στο ποτάμι, δίνεται 
η ευκαιρία στο ποτάμι να μαιανδρίσει 
μέσω των φυσικών διεργασιών).

Για τον σχεδιασμό και την υλοποί-
ηση τέτοιων δράσεων θα πρέπει 
να λαμβάνονται υπόψη μια σειρά 
από χαρακτηριστικά της περιοχής: 
οι υδρομορφολογικές συνθήκες, η 
τοπογραφία και τα υψόμετρα, οι χρή-
σεις γης και η παρουσία υποδομών 
και κυρίως θα πρέπει να μελετώνται 
ιστορικά στοιχεία της περιοχής (κουτί 
5). Ειδικότερα μέσω των ιστορικών 
στοιχείων (ιστορικοί χάρτες, αεροφω-
τογραφίες, βιβλιογραφία) μπορούν 
να εντοπιστούν οι παλιές κοίτες των 
ποταμών, τα πλημμυρικά πεδία και 
οι αποξηραμένοι υγρότοποι και να 
δοθεί προτεραιότητα σε αυτές τις πε-
ριοχές μιας και η εμπειρία έχει δείξει 
ότι αυτές είναι οι πρώτες που πλήτ-
τονται σε περίπτωση πλημμυρικών 
φαινομένων. 
 
Η μεγαλύτερη πρόκληση με 
τον σχεδιασμό των δράσεων 
αποκατάστασης ποτάμιων 

συστημάτων είναι η διαθεσιμότητα 
γης. Σε περιοχές με αυξημένη 
αγροτική δραστηριότητα και μεγάλη 
διαθεσιμότητα γης, οι λύσεις είναι 
τεχνικά ευκολότερες ωστόσο σε 
πολλές περιοχές όπου η δόμηση είναι 
κυρίαρχη και υπάρχει περιορισμός 
ελεύθερου χώρου (π.χ. στο νησιωτικό 
χώρο) οι προκλήσεις είναι σημαντικά 
μεγαλύτερες.

Επιπλέον της διαθεσιμότητας της 
γης, σημαντική πρόκληση είναι η 
άγνοια των τοπικών φορέων και 
τελικά η αποδοχή των λύσεων που 
βασίζονται στη φύση από τις τοπικές 
κοινωνίες. Απάντηση για αυτές 
τις προκλήσεις μπορεί να είναι η 
ενημέρωση των τοπικών φορέων για 
τα οφέλη αυτών των λύσεων, αλλά 
κυρίως η ανάπτυξη κατάλληλων 
χρηματοδοτικών εργαλείων ώστε να 
υπάρχουν αντισταθμιστικά οφέλη για 
την αλλαγή των χρήσεων γης.

Τέλος, όπως έχει ήδη αναφερθεί ήδη, 
οι δράσεις που προτείνονται πιθανόν 
να πρέπει να συνδυαστούν με άλλα 
κατασκευαστικά έργα, είτε με άλλες 
πρακτικές όπως η απομάκρυνση 
φραγμών και εμποδίων, ο 
επανασχεδιασμός γεφυρών και 
οδικού δικτύου, η ορθή διαχείριση 
θυροφρακτών, κ.α. 

Ακολούθως συνοψίζονται κάποιες 
από τις σημαντικότερες λύσεις που 
βασίζονται στη φύση και σχετίζονται 
με την αποκατάσταση των ποτάμιων 
συστημάτων.

Λύσεις που βασίζονται στη φύση για την αντιμετώπιση των ποτάμιων πλημμυρών

https://www.youtube.com/watch?v=1ect4sHcBsU
https://www.youtube.com/watch?v=1ect4sHcBsU
https://


Οι αλλαγές στο τοπίο του Θεσσαλικού κάμπου
Σαρωτικές αλλαγές στο τοπίο και τη χρήση της γης έγιναν στον Θεσσαλικό κάμπο από τις αρχές του 20ού αιώνα, με στόχο 
την αύξηση της καλλιεργήσιμης γης και του βιοτικού επιπέδου των κατοίκων. 

Το 1933 συντάχθηκε μια μελέτη από την εταιρεία Boot για υδραυλικά έργα στη Θεσσαλία. Για την περιοχή της Καρδίτσας, 
η μελέτη κάνει λόγο για αποξήρανση 65.000 στρεμμάτων μόνιμων ελών και 535.000 στρεμμάτων κατακλυζόμενων εδα-
φών, καθώς και για εκτροπές πολλών ποταμών της περιοχής. Μέρος αυτού του σχεδιασμού υλοποιήθηκε πριν τον πόλεμο, 
ωστόσο οι τεράστιες αλλαγές σημειώθηκαν στις δεκαετίες 1960-1970, με τον «αναδασμό», την προσπάθεια δηλαδή του 
ελληνικού κράτους να αναδιανείμει τη γη, να εκσυγχρονίσει τις καλλιεργητικές και αρδευτικές πρακτικές και να αυξήσει 
την παραγωγή. Το τίμημα όμως για την αδιαμφισβήτητη αύξηση του βιοτικού επιπέδου των  ανθρώπων του κάμπου ήταν, 
μεταξύ άλλων, η ολοκληρωτική μετατροπή του τοπίου και η μεταβολή των υδρολογικών συνθηκών.  Όπως πολύ εύγλωτ-
τα περιγράφεται «την αναδιανομή της γης ακολούθησαν ολοκληρωτικές εργασίες αναμόρφωσης του τοπίου: υγρότοποι 
αποξηράθηκαν, οι κοίτες των ποταμών επανασχεδιάστηκαν και διευθετήθηκαν και τα μικρότερα ρέματα επιχώθηκαν και 
εξαφανίστηκαν. Παράλληλα, κατασκευάστηκαν αρδευτικά κανάλια, επανασχεδιάστηκαν οι δρόμοι και ρέματα ώστε να εξυ-
πηρετούν τη νέα αρχιτεκτονική του χώρου, ενώ όπου η γη παρουσίασε λόφους, έντονες κλίσεις και έντονο ανάγλυφο, έγι-
ναν εκτεταμένες και σαρωτικές χωματουργικές εργασίες, καταστρέφοντας για πάντα εκτός των άλλων και αρχαιολογικούς 
χώρους όπως οι μαγούλες. Ένας μόνο υγρότοπος απέμεινε, το “Μάτι”, κοντά στους Αγίους Θεοδώρους, μιας και θεωρούσαν 
ότι είχε μαγικές και ιαματικές ιδιότητες».

Προτάσεις αντιπλημμυρικής προστασίας στη λεκάνη απορροής του Καλέντζη, Καρδίτσα 

Μετά τον Ιανό (2020), ολοκληρώθηκε μια σειρά μελετών για την Δ. Θεσσαλία που διερευνούσαν την εφαρμογή συγκεκρι-
μένων λύσεων βασισμένων στη φύση για την μείωση των πλημμυρικών φαινομένων. Οι λύσεις που προκρίθηκαν αφο-
ρούσαν την αποκατάσταση της κοίτης τμημάτων των ποταμών σε 7 υπολεκάνες του Πηνειού και διαπλάτυνση από τα ~50 
μέτρα στα 150-200 μέτρα με παράλληλη μετακίνηση των αναχωμάτων, τη δημιουργία παρόχθιων δασών και σύνδεση των 
ποταμών με συγκεκριμένες περιοχές – πλημμυρικά πεδία ώστε να εκτονώνονται τα πλημμυρικά φαινόμενα. Οι προτάσεις 
αυτές αποτυπώνονται με ευκρίνεια και σε έκδοση του ευρωπαϊκού γραφείου WWF για την αποκατάσταση των ποταμών της 
Ευρώπης.

16

Λύσεις βασισμένες στη φύση στη λεκάνη απορροής του ποταμού Καλέντζη, στην Καρδίτσα
(Πηγή: Rivers2Restore, έκθεση WWF  )

https://www.wwf.gr/?uNewsID=1141891
https://www.wwf.gr/en/knowledge_hub/library/?6661391/Addressing-riverine-flooding-with-nature-based-
https://www.wwf.eu/?14185866/Rivers2Restore-identifies-key-river-restoration-projects-that-could-lessen-the-impact-of-floods--droughts
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Σύνδεση με πλημμυρικά πεδία / αύξηση του 
πλάτους της κοίτης των ποταμών
Τα πλημμυρικά πεδία είναι επίπεδες 
περιοχές δίπλα σε ποτάμια και ρέματα 
που πλημμυρίζουν όταν το νερό υπερ-
χειλίζει. Σύμφωνα με τον Ευρωπαϊκό 
Οργανισμό Περιβάλλοντος, το 79-90% 
των πλημμυρικών πεδίων της Ευρώ-
πης έχουν υποβαθμιστεί τις τελευταί-
ες δύο δεκαετίες ως αποτέλεσμα των 
ανθρώπινων δραστηριοτήτων. Η κύρια 
αιτία αποσύνδεσης των πλημμυρικών 
πεδίων είναι η κατασκευή αναχωμά-
των στις κοίτες και η ευθυγράμμιση 
των ποταμών με στόχο την αποτελε-
σματική και γρήγορη αποστράγγιση 
των νερών και την αύξηση της διαθέ-
σιμης γης για άλλες δραστηριότητες 
(π.χ. καλλιέργειες).

Η σύνδεση των πλημμυρικών πεδίων 
απαιτεί την μετακίνηση των αναχω-
μάτων σε μεγαλύτερη απόσταση ή την 
επιλεκτική απομάκρυνσή τους, με στό-
χο να δοθεί χώρος στο ποτάμι για να 
εκτονώνονται τα πλημμυρικά φαινό-
μενα σε επιλεγμένες περιοχές, συνή-
θως αγροτικές. Αυτή η απομάκρυνση 
έχει ως αποτέλεσμα τη διεύρυνση της 
κοίτης των ποταμών που πλέον έχουν 
χώρο να ελίσσονται και να μαιανδρί-
ζουν και τελικά αποτρέπονται φαινό-
μενα «συμφόρησης» που δημιουργούν 
πλημμύρες.

Ο στραγγαλισμός της κοίτης των 
ποταμών από αναχώματα δημιουργεί 
ακόμα ένα πρόβλημα. Κατά τις έντονες 
βροχοπτώσεις, οι βαθιές και στενές 
κοίτες που δημιουργούνται από τα 
ψηλά αναχώματα έχουν ως συνέ-

Η σύνδεση του ποταμού με τα πλημμυρικά πεδία μέσω της απομάκρυνσης ή μετακίνησης των αναχωμάτων 
Πηγή: Πρόγραμμα LIFE-IP Duero

Αεροφωτογραφίες των περιόδων 1945-1960 & 2015-2016 για ένα τμήμα του π. Καλέντζη (Θεσσαλία). Φαίνεται καθαρά η ευθυγράμμιση του ποταμού και οι 
παλαιοί μαίανδροι, ενώ κατάλοιπα των μαιάνδρων υπάρχουν ακόμα και σήμερα.

πεια τις μεγάλες ταχύτητες ροής του 
νερού στα ποτάμια. Τελικά ο κίνδυνος 
διάβρωσης των αναχωμάτων, άρα και 
ο κίνδυνος αστοχίας τους λόγω της 
ταχύτητας του νερού είναι μεγάλος. 
Η απομάκρυνση τους σε μεγαλύτερη 
απόσταση και η σύνδεση των ποτα-
μών με τα πλημμυρικά πεδία, επιτρέ-
πει τις μικρότερες ταχύτητες ροής 
μειώνοντας τα φαινόμενα διάβρωσης 
και τελικά τα απομακρυσμένα αναχώ-
ματα δεν χρειάζεται να έχουν μεγάλο 
ύψος (άρα μειώνονται και οι απαιτή-
σεις συντήρησής τους.

Δημιουργία μαιάνδρων 
Τα φυσικά ποτάμια συνήθως σχημα-
τίζουν μαιάνδρους, δηλαδή κινούνται 
ελεύθερα στο τοπίο σχηματίζοντας κα-
μπύλες σχήματος S ή U. Στο παρελθόν 
τα ποτάμια ευθυγραμμίζονταν για να 
αποκτηθεί περισσότερη γη και να απο-
στραγγίζουν τα νερά γρηγορότερα, 
ωστόσο αυτό έχει ως αποτέλεσμα να 
αυξάνεται η ταχύτητα του νερού (μιας 
και αυξάνεται η κλίση του καναλιού) 
και να προκαλούνται πλημμυρικά φαι-
νόμενα. Η αποκατάσταση των ποτα-
μών συνίσταται στην επανασύσταση 

 Π
ηγ

ή 
αε

ρο
φ

ω
το

γρ
αφ

ιώ
ν:

 Ε
λλ

ην
ικ

ό 
Κτ

ημ
ατ

ολ
όγ

ιο



18

Παρόχθιο δάσος στον ποταμό Καράμπαλη  

της ελικοειδούς πορείας τους και την 
επανασύνδεση των αποκομμένων μαι-
άνδρων, ώστε να μειωθεί η ταχύτητα 
του νερού και τα φαινόμενα διάβρω-
σης και κατά συνέπεια η μείωση των 
πλημμυρικών φαινομένων.

Δημιουργία/αποκατάσταση παρόχθιων δασών
Τα παρόχθια (ή παραποτάμια) δάση 
είναι ένας τύπος δασικού οικοσυστή-
ματος που αναπτύσσεται κατά μήκος 
των ποταμών ή ρεμάτων, επηρεάζεται 

Λίμνη Δύστου, Εύβοια 

από τα παρακείμενα ύδατα ενώ και 
αυτός με τη σειρά του παίζει καθορι-
στικό ρόλο στα υδάτινα συστήματα 
και την άγρια ζωή. Τα παρόχθια δάση 
παρέχουν διάφορες λειτουργίες όπως 
σκίαση, παροχή ενδιαιτημάτων και 
σταθεροποίηση των οχθών των ποτα-
μών.

Ιδιαίτερα, η χρησιμότητα των παρό-
χθιων δασών στον περιορισμό του 
πλημμυρικού κινδύνου είναι μη αμφι-
σβητήσιμη. Η βλάστηση με το εκτε-

ταμένο ριζικό σύστημα σταθεροποιεί 
τις όχθες των ποταμών αποτρέποντας 
την εκτεταμένη διάβρωση, μειώνοντας 
έτσι τα φερτά υλικά και τα ιζήματα 
που μεταφέρονται στο ποτάμι. Επιπλέ-
ον κατά την διάρκεια έντονων παρο-
χών η παρόχθια βλάστηση μειώνει την 
ταχύτητα του νερού βοηθώντας να 
περιοριστούν τα πλημμυρικά φαινό-
μενα στα κατάντη ενώ παράλληλα το 
πλεονάζων νερό μπορεί να εκτονωθεί 
στην περιοχή που καταλαμβάνει το 
παρόχθιο δάσος.

Δημιουργία / αποκατάσταση εσωτερικών 
υγρότοπων

Η ρυθμιστική ικανότητα των υγροτο-
πικών συστημάτων να αποθηκεύουν 
μεγάλες ποσότητες νερού και να τις 
αποδίδουν αργά, παίζει σημαντικό 
ρόλο στο έλεγχο τόσο των πλημ-
μυρών όσο και των φαινομένων 
ξηρασίας. Οι υγρότοποι μπορούν να 
«επιβραδύνουν» τα πλημμυρικά νερά 
και να αυξήσουν την ανθεκτικότητα 
στις καταιγίδες, αποφεύγοντας έτσι 
καταστροφές σε γκρίζες υποδομές 
και μειώνοντας τον κίνδυνο για τους 
ανθρώπους. Σε περιόδους ξηρασί-
ας, μπορούν να λειτουργήσουν ως 
λεκάνες ταμίευσης νερού, εμπλου-
τίζοντας παράλληλα τον υπόγειο 
υδροφορέα.

Οι υγρότοποι που έχουν αποξη-
ρανθεί και έχει αλλάξει η χρήση 
τους (π.χ. καλλιεργήσιμες εκτάσεις), 
διατηρούν συνήθως τα εδαφικά και 
υδραυλικά χαρακτηριστικά τους και 
μπορούν να ξαναδημιουργηθούν.
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Αναδάσωση στο Σούνιο από το WWF Ελλάς

Δράσεις αποκατάστασης 
και διαχείρισης σε δασικά 
οικοσυστήματα 
Η αποκατάσταση δασικών οικοσυστη-
μάτων περιλαμβάνει δράσεις δάσωσης 
και αναδάσωσης, δηλαδή δραστηριότη-
τες κατά τις οποίες φυτεύονται δέντρα 
σε εδάφη χωρίς δασική κάλυψη. Η 
έννοια της αναδάσωσης συνήθως χρη-
σιμοποιείται για περιοχές στις οποίες 
υπήρχε δασική κάλυψη και χάθηκε 
λόγω πυρκαγιών, υπερβόσκησης ή 
αποψίλωσης από εντατική υλοτόμηση. 
Για περιοχές χωρίς ιστορικό δασικής 
κάλυψης, η φύτευση δέντρων αναφέρε-
ται ως δάσωση. 

Είναι αποδεδειγμένο ότι τα πλημμυ-
ρικά φαινόμενα είναι εντονότερα σε 
περιοχές που έχουν καεί ή αποψιλωθεί. 
Η βλάστηση μειώνει την ταχύτητα του 
νερού και αυξάνει τη διήθησή του στο 
έδαφος ενώ η απουσία της βλάστησης 
εντείνει τη διάβρωση μιας και δεν 
υπάρχει ριζικό σύστημα να συγκρατή-
σει το έδαφος ενώ και το νερό ρέει με 
μεγαλύτερη ταχύτητα. Παράλληλα, και 
η ικανότητα του εδάφους να συγκρατεί 
και να αποθηκεύει το νερό εξαλείφεται 
μιας και το έδαφος έχει πλέον ξεπλυ-
θεί. Τελικά σε καμένες ή αποψιλωμένες 
δασικές εκτάσεις αυξάνονται τα φαινό-
μενα κατολισθήσεων ή λασπορροών. 
Τα φερτά υλικά καταλήγουν στους υδά-
τινους αποδέκτες και τελικά αυξάνεται 
ο κίνδυνος πλημμυρών.

Η αποκατάσταση των καμένων ή 
αποψιλωμένων εκτάσεων γίνεται 
μεταξύ άλλων και για τον περιορισμό 
των πλημμυρών, ωστόσο οι δασώσεις/
αναδασώσεις θα πρέπει να γίνονται 
με προσοχή και κατάλληλες μελέτες 
και επιστημονική επίβλεψη, με προτε-
ραιότητα στη φυσική αναγέννηση της 
βλάστησης.

Στις παραπάνω δράσεις αποκατάστα-
σης μπορούμε να συμπεριλάβουμε 
για λόγους οικονομίας του χώρου και 
τις διαχειριστικές δράσεις στα δασικά 
οικοσυστήματα και προστατευόμενες 
περιοχές. Αυτές μπορεί να περιλαμ-
βάνουν την προστασία των δασικών 
οικοσυστημάτων και άλλες δράσεις 
πρόληψης για τη μείωση των κινδύ-
νων από πυρκαγιές. Οι δράσεις αυτές 
αναλύονται στην ενότητα 3 «Λύσεις 
βασισμένες στη φύση για την μείωση 
των κινδύνων από πυρκαγιές».

Έργα ορεινής υδρονομίας
Τα έργα ορεινής υδρονομίας είναι 
υδραυλικά έργα που σχεδιάζονται και 
υλοποιούνται για να αντιμετωπίσουν 
διάφορες προκλήσεις και ανάγκες 
που σχετίζονται με τη διαχείριση των 

Πάρο, την Ίο, κ.α.

Ο ρόλος των μικροφραγμάτων (ή 
αναβαθμών) στην διαχείριση των 
νερών έχει μελετηθεί αρκετά. Με την 
κατασκευή τους μειώνεται η κλίση 
των ορεινών ρεμάτων με αποτέλεσμα 
τη μείωση της ταχύτητας του νερού. 
Το νερό επίσης συγκεντρώνεται στις 
μικρές λεκάνες κατάκλυσης πάνω από 
τους αναβαθμούς με αποτέλεσμα να 
επιτυγχάνεται η υστέρηση της πλημμυ-
ρικής αιχμής. Τα φράγματα μειώνουν 
τη διάβρωση και τη μεταφορά στερεών 
στα πεδινά τμήματα ενώ ο μεγαλύ-
τερος χρόνος παραμονής του νερού 
στα ρέματα έχει ως αποτέλεσμα την 
αύξηση της κατείσδυσης και τελικά τον 
εμπλουτισμό των υπόγειων υδροφο-
ρέων.

Η αξία όμως των μικρών φραγμάτων και 
ο λόγος που συμπεριλαμβάνονται στην 
λίστα αυτή ως υβριδική παρέμβαση, 
είναι ότι οι παρεμβάσεις αυτές είναι 
πλήρως ενταγμένες στο τοπίο ενώ στις 

υδάτων στα ορεινά περιβάλλοντα. 
Τέτοια έργα μπορεί να είναι φράγμα-
τα κατασκευασμένα από υλικά όπως 
πέτρες από το ρέμα, ξύλα ή σκυρόδεμα, 
μη διαπερατά (ckeck dams), ή διαπερα-
τά (leaky dams, log dams), είτε να είναι 
πρόβολοι. Από τα έργα αυτά, θεωρού-
νται υβριδικές παρεμβάσεις λύσεων 
βασισμένων στη φύση, αυτά που είναι 
μικρής κλίμακας (μικροφράγματα) και 
κατασκευάζονται σε ρέματα περιοδικής 
ροής.

Έργα ορεινής υδρονομίας κατασκευά-
ζονταν συστηματικά στους ορεινούς 
χειμάρρους της χώρας μας από τις δα-
σικές υπηρεσίες μέχρι και περίπου στα 
τέλη της δεκαετίας του 1980, ωστόσο 
στη συνέχεια για διάφορους λόγους 
(αποδυνάμωση των υπηρεσιών, ιδιω-
τικοποίηση των έργων) η προώθηση 
τέτοιων δράσεων ατόνησε. Στο νησιω-
τικό χώρο, ή πλέον γνωστή παρέμβα-
ση έγινε στην Απείρανθο της Νάξου 
(1987-1994) ενώ στη συνέχεια ανάλογες 
προσπάθειες έγιναν στα Κύθηρα, την 

Μικρό φράγμα ανάσχεσης στον Καβουροπόταμο της Πάρου
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λεκάνες πλήρωσης διατηρείται νερό 
για μεγαλύτερη περίοδο του χρόνου 
και συνεπώς μπορεί να φιλοξενήσει 
την άγρια πανίδα και χλωρίδα. Είναι 
σημαντικό με την κατασκευή τους να 
διασφαλίζεται η συνδεσιμότητα του 
ποταμού (connectivity) ώστε να μπορεί 
να μετακινείται αδιάλειπτα, κυρίως η 
ιχθυοπανίδα. Σε περίπτωση κατασκευής 
μεγαλύτερων φραγμών στα ποτάμια, η 
διασφάλιση της συνδεσιμότητα είναι μια 
σημαντική παράμετρος που θα πρέπει 
να εξασφαλίζεται.

Αλλαγές καλλιεργητικών πρακτικών
Οι βιώσιμες καλλιεργητικές πρακτικές 
και η ορθή διαχείριση των αγροτικών 
εκτάσεων έχει αποδειχτεί ότι συνεισφέ-
ρουν στην μείωση των αγροχημικών και 
τη βελτίωση της ποιότητας των υδάτων, 
την βελτίωση της γονιμότητας του 
εδάφους, την μείωση των εκπομπών των 
αερίων του θερμοκηπίου και την αύξηση 
της βιοποικιλότητας. Σύμφωνα μάλιστα 
με έκθεση του Παγκόσμιου Οικονομικού 
Φόρουμ, η υιοθέτηση βιώσιμων καλλι-
εργητικών πρακτικών από 20% περισ-
σότερους αγρότες της Ε.Ε. αναμένεται 
να έχει πολύ θετικά αποτελέσματα στη 
μείωση των εκπομπών, στην βελτίωση 
της υγείας του εδάφους αλλά και στο 
εισόδημα τους.

Ωστόσο, η βελτίωση συγκεκριμένων 
καλλιεργητικών πρακτικών μπορεί να 
αποδειχτεί σημαντικό εργαλείο και στη 
μείωση του πλημμυρικού κινδύνου, 
εφόσον εφαρμοστούν σε σχετικά μεγάλη Πράσινη ζώνη στο περιθώριο αγροτεμαχίου, δίπλα σε αρδευτικό κανάλι, θεσσαλικός κάμπος

Πρασινίζοντας μια άνυδρη λεκάνη απορροής στα βουνά Chiricahua, στη νοτιοανατολική Αριζόνα με τη 
χρήση μικρών λίθινων αναβαθμών.

κλίμακα. Οι βελτιωμένες καλλιεργητικές 
πρακτικές μπορεί να επιφέρουν:  

•	 την αύξηση της ικανότητας των 
εδαφών να αποθηκεύουν περισσότε-
ρο νερό λειτουργώντας ως σπόγγοι 
(sponges), 

• 	 την αύξηση της ικανότητας των εδα-
φών να τροφοδοτούν και να αναπλη-
ρώνουν τους υπόγειους υδροφορείς,

•	 τη συγκράτηση και ανάσχεση των 
επιφανειακών ροών, και 

•	 τη μείωση της εδαφικής διάβρωσης.

Παρακάτω περιγράφονται σύντομα 
κάποιες από αυτές τις βελτιωμένες καλ-
λιεργητικές πρακτικές.

Φυσικοί φράκτες 

Η ανάπτυξη πράσινων ζωνών και φυ-
τοφραχτών  (buffer strips and hedges) 
στο περιθώριο των αγρών μπορεί να 
αυξήσει την αποτελεσματική κατείσ-
δυση του νερού και την επιβράδυνση 
της επιφανειακής απορροής, προά-
γοντας έτσι τη φυσική συγκράτηση 
των υδάτων. Η βλάστηση μπορεί να 
αποτελείται από ποώδη φυτά, θάμνους 
ή/και δέντρα. Μπορούν επίσης να μει-
ώσουν σημαντικά την ποσότητα των 
αγροχημικών που προέρχονται από τις 
γεωργικές απορροές ενώ σε μεγαλύ-
τερες κλίσεις μπορεί να μειώσουν τη 
διάβρωση του εδάφους καθώς μειώ-
νουν την επιφανειακή απορροή.
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https://www.youtube.com/watch?v=c2tYI7jUdU0
https://www.youtube.com/watch?v=c2tYI7jUdU0
https://www.youtube.com/watch?v=c2tYI7jUdU0
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Κάλυψη του εδάφους με φυτικά υλικά

Η εδαφοκάλυψη με φυτικά υπολείμμα-
τα (mulching) είναι η χρήση οργανικού 
υλικού (π.χ. φλοιός, ξυλοτεμαχίδια, 
υπολείμματα καλλιεργειών, άχυρο, ξηρό 
γρασίδι, φύλλα, κ.λ.π.) για την κάλυψη 
της επιφάνειας του εδάφους. Ο σκο-
πός της πρακτικής αυτής είναι μεταξύ 
άλλων η διατήρηση της υγρασίας του 
εδάφους, η βελτίωση της γονιμότητας 
και της υγείας του εδάφους, η μείωση 
της ανάπτυξης ζιζανίων και η μείωση 
της εδαφικής διάβρωσης.

Ελαχιστοποίηση της διατάραξης του εδάφους

Το όργωμα προκαλεί τη μηχανική 
τροποποίηση του εδάφους και η 
εντατική άροση  διαταράσσει τη δομή 
του, αυξάνοντας τη διάβρωση, μειώνο-
ντας την οργανική ύλη, περιορίζοντας 
την ικανότητα συγκράτησης νερού 
και την ικανότητα αναπλήρωσης των 
υδροφορέων λόγω της συμπίεσης. Η 
καλλιέργεια χωρίς όργωμα ή περιορι-
σμένης άροσης (no tillage or low tillage 
agriculture) περιορίζει την διατάραξη 
του εδάφους ενώ είναι απαραίτητο να 
παραμένει ένα υπόλοιπο από την προ-
ηγούμενη συγκομιδή στο έδαφος. Λόγω 
της ελαχιστοποίησης της μηχανικής 
κατεργασίας του εδάφους αυξάνεται η 
ποσότητα του νερού που κατεισδύει, 
αυξάνεται η συγκράτηση της οργανικής 
ύλης και βοηθάει στην ανακύκλωση 
των θρεπτικών. Σε πολλές γεωργικές 
περιοχές μειώνεται επίσης η εδαφική 
διάβρωση, ωστόσο το πλέον σημαντικό 
όφελος αυτής της διαδικασίας είναι η 
βελτίωση της φυσικής γονιμότητα του 
εδάφους, καθιστώντας τα έτσι πιο ανθε-
κτικά και πιο παραγωγικά με μειωμένες 
ανάγκες σε εξωτερικές εισροές.

Καλλιέργειες κάλυψης

Οι καλλιέργειες κάλυψης (green cover) 
αναφέρονται σε καλλιέργειες που φυ-
τεύονται στα τέλη του καλοκαιριού ή το 
φθινόπωρο, συνήθως σε αρόσιμες εκτά-
σεις, για την προστασία του εδάφους, το 
οποίο διαφορετικά θα έμενε γυμνό κατά 
τη διάρκεια του χειμώνα, εκτεθειμένο 
στις επιφανειακές απορροές και τη δι-
άβρωση από τον άνεμο και το νερό. Οι 
καλλιέργειες κάλυψης μπορεί επίσης να 
βελτιώσουν τη δομή του εδάφους, και 
ανάλογα με το είδος της καλλιέργειας 
μπορεί είτε να εμπλουτίσει το έδαφος 
με θρεπτικά στοιχεία μειώνοντας την 
ανάγκη για λιπάσματα και εξοικονο-
μώντας πόρους (π.χ. ψυχανθή), είτε 
απορροφώντας τα επιπλέον θρεπτικά 
και μειώνοντας την έκπλυση θρεπτικών 
και τελικά τη ρύπανση στους επιφανει-
ακούς και υπόγειους υδροφορείς (π.χ. 
αγρωστώδη).

Καλλιέργεια με περιορισμένη άροση (low tillage) στην περιοχή της Θεσσαλίας

Ακαλλιέργεια δίπλα σε δενδρώδεις καλλιέργειες
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Κοπή και τεμαχισμός της χαμηλής βλάστησης ανάμεσα σε καλλιέργειες. Το υλικό που θα 
παραχθεί θα χρησιμοποιηθεί ως προϊόν εδαφοκάλυψης της ίδιας επιφάνειας
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Τα οφέλη της κάθε καλλιεργητικής πρακτικής σε διεργασίες που σχετίζονται με τις πλημμύρες και τη διάβρωση  
(Πηγή: www.nwrm.eu)

Οφέλη

Καλλιεργητικές πρακτικές

Φυσικοί 
φράκτες

Ελαχιστοποίηση
διατάραξης 

εδάφους

Καλλιέργειες
κάλυψης Αναβαθμοί

Κάλυψη 
εδάφους με 

φυτικά υλικά

Ανάσχεση 
της απορροής - - - Υψηλή -

Επιβράδυνση
της απορροής Υψηλή - Υψηλή Υψηλή Υψηλή

Αύξηση της διήθησης
ή/και του εμπλουτι-
σμού των υπόγειων
υδάτων

Χαμηλή Χαμηλή Μέτρια - Χαμηλή

Αύξηση της 
συγκράτησης νερού
στο έδαφος

Μέτρια Μέτρια Μέτρια - Μέτρια

Μείωση της
διάβρωσης και/ή της
μεταφοράς ιζημάτων

Υψηλή Μέτρια Υψηλή Υψηλή Μέτρια

Παραδοσιακοί αναβαθμοί σε ορεινές καλλιέργειες, Θεσσαλία
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Συντήρηση ή/και δημιουργία αναβαθμών

Οι παραδοσιακές αναβαθμίδες, ή 
πεζούλες (traditional terracing) είναι 
σχεδόν επίπεδες επιφάνειες χτισμένες 
με πέτρινους τοίχους στις πλαγιές των 
βουνών. Είναι μια πρακτική χιλιάδων 
ετών που απαντάται σε όλο τον κόσμο 
και αποτελεί ένα αποτελεσματικό εργα-
λείο διαχείρισης της γης σε περιοχές με 
μεγάλη κλίση, με στόχο την υποστήριξη 
της πρωτογενούς παραγωγής (κυρίως 
γεωργία). Οι αναβαθμοί μειώνουν την 
κλίση του εδάφους σημαντικά, περιορί-
ζοντας ή και μηδενίζοντας την ταχύτητα 
του νερού, μειώνοντας έτσι σημαντικά 
τη διάβρωση. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα 
την αύξηση της κατείσδυσης και τη 
βελτίωση της υγρασίας του εδάφους. 
Ωστόσο, η μη συντήρηση των πέτρι-
νων τοιχίων και η εγκατάλειψη των 
παραδοσιακών αναβαθμίδων μπορεί 
να οδηγήσει σε υψηλά επίπεδα διά-
βρωσης και αυξημένη επιφανειακή 
απορροή. 

http://www.nwrm.eu


Φυσικές λύσεις για τη μείωση 
των πλημμυρών στον παρά-
κτιο χώρο
Τα πλημμυρικά φαινόμενα που συμ-
βαίνουν στον παράκτιο χώρο στην 
Ελλάδα είναι αποτέλεσμα κυρίως των 
διεργασιών και των παρεμβάσεων 
στη στεριά ενώ η επίδραση από τη 
θάλασσα είναι μικρότερη μιας και 
στη νοτιοανατολική Μεσόγειο δεν 
υπάρχουν έντονα παλιρροϊκά φαινό-
μενα και μεγάλα τσουνάμι. Ωστόσο, 
υπό το πρίσμα της μεταβολής του 
κλίματος αλλά και των ανθρωπο-
γενών πιέσεων και αλλαγών στον 
παράκτιο χώρο, οι προβλέψεις δεν 
είναι ευοίωνες. Οι παράκτιες περιο-
χές αναμένεται να είναι περισσότερο 
ευάλωτες σε πλημμυρικά φαινόμενα 
λόγω της αύξησης της συχνότητας 
και της έντασης των καταιγίδων και 
των μεσογειακών κυκλώνων αλλά 
και της αύξησης της στάθμης της 
θάλασσας ενώ σημαντικές άλλες 
αιτίες είναι η έντονη αστικοποίηση 
αλλά και η υποβάθμιση των φυσικών 

οικοσυστημάτων  που έχει ως απο-
τέλεσμα τη μείωση της ικανότητας 
τους να απορροφήσουν την ένταση 
των φαινομένων.

Ένα φαινόμενο που συνδέεται άμεσα 
με τα πλημμυρικά φαινόμενα είναι η 
διάβρωση του παράκτιου χώρου. Η 
υποχώρηση της ακτογραμμής οφεί-
λεται κατά κύριο λόγο στις ανθρώπι-
νες δραστηριότητες και κατασκευές 
(π.χ. κατασκευή φραγμάτων, λιμάνια 
και αλιευτικά καταφύγια, αστικο-
ποίηση του παράκτιου χώρου, κ.α.) 
και συνεπώς στη διατάραξη του 
ισοζυγίου των στερεών υλικών που 
αποτίθενται στον παράκτιο χώρο 
και επιφέρει ση μαντικές επιπτώσεις 
για  τα οικοσυστήματα. Ειδικά, όσο 
αφορά τα πλημμυρικά φαινόμενα, η 
παράκτια διάβρωση αφήνει έκθετες 
τις υποδομές σε ακραία φαινόμενα. 

Η κοινή πρακτική για την αντιμε-
τώπιση των πλημμυρών και της 
παράκτιας διάβρωσης περιλαμβάνει 
κατασκευαστικά έργα (γκρίζες υπο-
δομές) όπως τοιχία προστασίας των 
ακτών (seawalls), κυματοθραύστες 
(breakwaters) και προβόλους (groins, 

jetties). Παρότι οι κατασκευές αυτές 
είναι επαρκώς μελετημένες, οι πε-
ριβαλλοντικές τους επιπτώσεις δεν 
έχουν λάβει την αντίστοιχη προσο-
χή. Πολλές έρευνες αναφέρουν τις 
αρνητικές επιπτώσεις αυτών των 
έργων στα θαλάσσια και παράκτια 
οικοσυστήματα που περιλαμβάνουν 
από απώλεια βιοποικιλότητας και 
υποβάθμιση των οικοσυστημάτων 
μέχρι και μεταβολές στις γεωμορφο-
λογικές διεργασίες και την μεταφορά 
των ιζημάτων.  

Στον αντίποδα, οι λύσεις βασισμένες  
στη φύση υπόσχονται εξασθένηση 
της κυματικής ενέργειας, σταθερο-
ποίηση του εδάφους και αύξηση 
της βιοποικιλότητας. Σε παγκόσμιο 
επίπεδο είναι ιδιαίτερα προβεβλημέ-
νη η προστασία και αποκατάσταση 
των μαγκρόβιων δασών ως ενδεδειγ-
μένη λύση για την προστασία των 
παράκτιας ζώνης από τη διάβρωση 
και τα πλημμυρικά φαινόμενα ενώ 
υπάρχουν πολλές προσπάθειες για 
την αποκατάστασή τους. Μαγκρόβια 
δάση δεν απαντώνται στη Μεσογει-
ακή λεκάνη, ωστόσο τον ίδιο ρόλο 

Η καταστροφή νησιωτικών 
υγρότοπων για την κατασκευή 
αεροδρομίων 

Οι υγροτοπικές προσχωματικές 
εκτάσεις συχνά επιλέγονται για την 
κατασκευή αεροδρομίων καθώς είναι 
επίπεδες και δημόσιες. Τα πρώτα 
αεροδρόμια στη χώρα μας άρχισαν 
να κατασκευάζονται τη δεκαετία του 
1930. Στα νησιά η κατασκευή αερο-
δρομίων εντάθηκε τη δεκαετία του 
1970 με αποτέλεσμα να υπάρχουν 
σήμερα 36 μικρά και μεγάλα αερο-
δρόμια σε 26 νησιά. Στο πλαίσιο του 
προγράμματος του WWF Ελλάς για την 
απογραφή των νησιωτικών υγρότο-
πων της Ελλάδας εντοπίστηκαν 19 
αεροδρόμια που έχουν κατασκευαστεί 
πάνω ή πολύ κοντά σε υγρότοπους 
επηρεάζοντας τις λειτουργίες τους, 
μια εκ των οποίων είναι και η αποθή-
κευση του πλεονάζοντος νερού και 
ως εκ τούτου η εκτόνωση των πλημ-
μυρικών φαινομένων. Συνολικά οι 
εγκαταστάσεις των αεροδρομίων που 
είναι κατασκευασμένες σε υγρότοπους 
καταλαμβάνουν έκταση σχεδόν 9 km2 
έχοντας καταστρέψει τουλάχιστον 4 
km2 υγροτοπικών εκτάσεων.

Η Αλυκή Νάξου κατακερματισμένη από το αεροδρόμιο του νησιού
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μπορούν να παίξουν άλλα οικοσυ-
στήματα όπως τα θαλάσσια λιβάδια, 
οι ύφαλοι και οι παράκτιοι υγροτο-
πικοί και αμμοθινικοί σχηματισμοί. 
Τελικά οι ενδεδειγμένες φυσικές 
λύσεις για τον παράκτιο χώρο στις 
μεσογειακές περιοχές συνοψίζονται 
στα ακόλουθα:

•	 Προστασία και αποκατάσταση 
θαλάσσιων λιβαδιών

•	 Προστασία και αποκατάσταση 
παράκτιων υγροτοπικών συστημά-
των 

•	 Προστασία και αποκατάσταση 
αμμοθινικών συστημάτων και 
παραλιών

• 	 Διαχείριση των θημώνων Ποσει-
δωνίας         

Στη βιβλιογραφία προτείνονται και 
υβριδικές λύσεις, οι οποίες είναι 
εμπνευσμένες από τον τρόπο που 
δομούνται και λειτουργούν τα οικο-
συστήματα και μπορούν να δράσουν 
προστατευτικά για την παράκτια 
ζώνη, όπως οι τεχνητοί ύφαλοι, 
ωστόσο δεν θα γίνει περαιτέρω ανα-
φορά σε αυτές τις δομές.

Λαμβάνοντας υπόψη το πόσο σύνθε-
τος είναι ο παράκτιος χώρος, κυρίως 
λόγω της παρουσίας του ανθρώπου 
και την οικονομική σημασία του, 
γίνεται αντιληπτό ότι η εξεύρεση 
χώρου για την προώθηση των NbS 
πολλές φορές φαντάζει μη εφικτή. 
Ωστόσο οι λύσεις αυτές θα πρέπει 
να εξετάζονται, έστω και σε συνδυ-
ασμό με άλλες γκρίζες λύσεις μιας 
και έχει αναφερθεί ότι ο συνδυασμός 
τους μπορεί να είναι ευεργετικός και 
για την διάρκεια ζωής των κατα-
σκευαστικών έργων αλλά και για τις 
μειωμένες επιπτώσεις που μπορεί να 
έχουν. 

Προστασία και αποκατάσταση θαλάσσιων 
λιβαδιών

Τα θαλάσσια λιβάδια αποτελούνται 
από ανώτερα φυτά (και όχι φύκη) 
τα οποία αναπτύσσονται στο ίζημα 
μέσω ενός δικτύου ριζών και ριζω-
μάτων μεγάλης πυκνότητας και τα 
οποία απαντώνται σε ρηχά νερά 
(μέχρι το βάθος των 45 μέτρων). Στη 
Μεσόγειο ο κύριος εκπρόσωπος είναι 
τα λιβάδια Ποσειδωνίας (Posidonia 
oceanica), τα οποία καταλαμβάνουν 
περισσότερα από 2 εκατομμύρια 
εκτάρια της μεσογειακή ακτογραμ-
μής, χωρίς ωστόσο να είναι το μο-
ναδικό είδος (Zostera marina, Zostera 
noltii, Cymodocea nodosa). Στην Ελλά-
δα, τα λιβάδια Ποσειδωνίας καλύ-
πτουν το 70% της ακτογραμμής.

Τα λιβάδια Ποσειδωνίας προσφέ-
ρουν σημαντικές οικοσυστημικές 

Η καταστροφή θαλάσσιων 
λιβαδιών Ποσειδωνίας από την 
αγκυροβολία σκαφών
Μια από τις σημαντικότερες απειλές 
για τα θαλάσσια λιβάδια, αποτελεί η 
ανεξέλεγκτη αγκυροβολία σκαφών. Οι 
άγκυρες και οι αλυσίδες των σκαφών 
σε περιοχές με θαλάσσια λιβάδια, 
καταστρέφουν μεγάλες εκτάσεις τους, 
όπως μαρτυρούν τα εναπομείναντα 
νεκρά ριζώματα. Ο πολύ αργός ρυθμός 
αύξησης και φυσικής αποκατάστασης 
της Ποσειδωνίας θέτει εν αμφιβόλω 
τη φυσική δυνατότητα του λιβαδιού 
να ανακάμψει, ιδιαίτερα όσο η 
πίεση της αγκυροβολίας παραμένει 
ενεργή. Μάλιστα, η καταστροφή 
ενός και μόνο τετραγωνικού μέτρου 
λιβαδιού, απαιτεί αρκετές δεκαετίες 
για να αποκατασταθεί με φυσικό 
τρόπο. Για να αντιμετωπιστεί αυτή 
η απειλή αποτελεσματικά, πέρα από 
νέες νομοθετικές παρεμβάσεις για 
τη ρύθμιση της αγκυροβολίας σε 
θαλάσσια λιβάδια, ευρεία εφαρμογή 
βρίσκει τα τελευταία χρόνια η 
εγκατάσταση και χρήση κατάλληλα 
διαμορφωμένων φιλικών προς το 
περιβάλλον ναυδέτων (eco-moorings), 
δηλαδή σταθερές κατασκευές  που 
δεν καταστρέφουν τα λιβάδια για την 
αγκυροβολία σκαφών .

Αυλακώσεις/διάκενα λιβαδιού Ποσειδωνίας που 
έχουν προκληθεί από άγκυρα
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υπηρεσίες αποτελώντας σημαντικές 
λύσεις που βασίζονται στη φύση. 
Ενδεικτικά απορροφούν την ενέργεια 
των κυμάτων και προστατεύουν τις 
ακτές από την διάβρωση, αποτελούν 
φυσικό φράγμα για την ακτογραμμή, 
μειώνουν τη θολερότητα του νερού 
και ανακυκλώνουν τις θρεπτικές 
ουσίες, ενισχύουν τη βιοποικιλότη-
τα και λειτουργούν ως αποθήκες ή 
αλλιώς καταβόθρες άνθρακα. 

Η συνεισφορά των θαλάσσιων λιβα-
διών στην εξασθένιση της κυματικής 
ενέργειας, την μείωση των θαλάσσι-
ων ρευμάτων και την σταθεροποίηση 
των ιζημάτων έχει μελετηθεί επαρ-
κώς. Στην περίπτωση των θαλάσσιων 
ρευμάτων και του κυματισμού, η 
ενέργειά τους απορροφάται μέσα 
από την κίνηση και την τριβή του 
φυλλώματος των λιβαδιών και τελικά 
η ταχύτητα αποσβένεται. Αυτή η 
εξασθένιση της κυματικής ενέργειας 
έχει ως αποτέλεσμα τη μείωση του 
ρίσκου για έντονα πλημμυρικά φαι-
νόμενα στην ακτογραμμή καθώς και 
τη συσσώρευση ιζημάτων ανάμεσα 
στα θαλάσσια λιβάδια και τελικά 
την σταθεροποίηση της παράκτιας 
ζώνης.

Η ικανότητα των θαλάσσιων λιβα-
διών να μειώνουν την κυματική 
ενέργεια εξαρτάται από την υγεία 
του οικοσυστήματος και τα χαρα-
κτηριστικά των φυτών. Η έκταση 
του λιβαδιού και η εγγύτητα του 
στην ακτογραμμή, το ύψος και η 
πυκνότητα του φυλλώματος είναι 
μερικά από τα χαρακτηριστικά από 
τα οποία εξαρτάται η ικανότητα τους 
να απορροφούν την ενέργεια του 
κυματισμού. Ωστόσο τα θαλάσσια 
λιβάδια αντιμετωπίζουν σημαντικές 
απειλές και η ανθρώπινη δραστηρι-
ότητα των τελευταίων 50 ετών ευθύ-
νεται για τη μείωση της έκτασης των 
λιβαδιών Ποσειδωνίας στη Μεσόγειο 
τουλάχιστον κατά το ένα τρίτο. Μια 
από τις κυριότερες απειλές για τα 
θαλάσσια λιβάδια, ειδικά σε τουρι-
στικές περιοχές, είναι η ανεξέλεγκτη 
αγκυροβολία σκαφών. Άλλες απειλές 
είναι η θέρμανση των θαλασσών, 
η ρύπανση, η παράκτια ανάπτυξη 
και οι ανθρωπογενείς αλλαγές της 
ακτογραμμής (παράκτια και λιμενικά 
έργα), η εγκατάσταση και λειτουργία 
υδατοκαλλιεργειών, η χρήση συρό-
μενων αλιευτικών εργαλείων και η 
εξάπλωση εισβολικών ειδών όπως 
τα ξενικά τροπικά φύκη Caulerpa 
racemosa και Caulerpa taxifolia που 
συχνά καταλαμβάνουν τη θέση τους 
όταν ένα λιβάδι καταστρέφεται.

Οι λύσεις που προτείνονται βα-
σίζονται στην ανάληψη δράσεων 
περιορισμού των παραγόντων που 
απειλούν τα θαλάσσια λιβάδια και η 



περαιτέρω προστασία τους ή ακόμα 
και την αποκατάστασή τους. Αυτές 
μπορεί να αφορούν σε παθητική 
αποκατάσταση (passive restoration) 
και ενέργειες όπως την εγκατά-
σταση οικολογικών αγκυροβολίων 
-φιλικών προς την Ποσειδωνία- για 
σκάφη αναψυχής, τον αυστηρό 
έλεγχο των μηχανότρατων, ή δράσεις 
ενεργητικής αποκατάστασης (active 
restoration) όπως η μεταφύτευση. 
Τέλος, αρκετά προγράμματα απο-
κατάστασης θαλάσσιων λιβαδιών 
έχουν υλοποιηθεί, κυρίως σε μικρή 
κλίμακα, ωστόσο η ενεργητική απο-
κατάσταση είναι μεγάλη πρόκληση 
μιας και η επιτυχία τέτοιων δράσεων 
δεν είναι δεδομένη για διάφορους 
λόγους.

Προστασία και αποκατάσταση παράκτιων 
υγροτοπικών συστημάτων
Οι παράκτιοι υγρότοποι περιλαμβά-
νουν τα λιμνία γλυκού, υφάλμυρου 
ή αλμυρού νερού, τα υγρά λιβάδια, 
τους αλμυρόβαλτους και τις εκβολές 
των ποταμών και των ρεμάτων. Η 
μόνιμη παρουσία νερού δεν είναι 
επιβεβλημένη για να χαρακτηριστεί 
μια περιοχή ως υγροτοπική, όπως 
περιγράφεται στο θεσμικό πλαίσιο 
(άρθρο 13, ν. 3937, ΦΕΚ 60/Α/2011).

Η αξία των παράκτιων υγροτοπικών 
συστημάτων στην προστασία του 
παράκτιου χώρου έχει μελετηθεί 
επαρκώς από την επιστημονική 
κοινότητα. Οι παράκτιοι υγρότοποι 
μπορούν να μειώσουν τα πλημμυρι-
κά φαινόμενα και την διάβρωση με 
ποικίλους τρόπους:

•	 Απορροφούν την ενέργεια των 
κυμάτων. Οι ελεύθερες επιφάνει-
ες και η υγροτοπική βλάστηση 
αυξάνουν την αντίσταση τριβής 
στην κίνηση του νερού, απορρο-
φώντας έτσι την ένταση των κυμά-
των. Ιδιαίτερα σε έντονα καιρικά 
φαινόμενα (παράκτιες καταιγίδες 
και ισχυροί άνεμοι), μειώνουν τη 
ροή του νερού λόγω της σύνθε-
της τοπογραφίας και της δομής 
της βλάστησης περιορίζοντας 
έτσι το ύψος και την ένταση του 
κυματισμού και προστατεύοντας 
τις παράκτιες κοινότητες από τις 
πλημμύρες.

•	 Λειτουργούν ως «δεξαμενές» 
αποθήκευσης νερού. Οι παράκτιοι 
υγρότοποι χρησιμεύουν ως φυσι-
κοί ταμιευτήρες που αποθηκεύουν 
προσωρινά την περίσσεια νερού 
κατά τη διάρκεια της παλίρροιας, 
των έντονων βροχοπτώσεων και 
των καταιγίδων. Ο πλημμυρι-
σμός των υγροτοπικών εκτάσεων 
κατά τη διάρκεια ακραίων καιρι-
κών φαινομένων συμβάλλει στη 

μείωση των επιπέδων αιχμής των 
πλημμυρών και κατά συνέπεια 
στον μετριασμό του κινδύνου 
πλημμύρας σε παρακείμενες πα-
ράκτιες και εσωτερικές περιοχές.

•	 Συγκρατούν τις φερτές ύλες και 
περιορίζουν τη διάβρωση. Οι 
παράκτιοι υγρότοποι παγιδεύουν 
τα ιζήματα που μεταφέρονται από 
παλίρροιες, τον αέρα και τον κυ-
ματισμό, συνδράμοντας έτσι στην 
προστασία από τη διάβρωση. Η 
βλάστηση και τα ριζικά συστήμα-
τα των των υγροτοπικών φυτών 
συνδέουν τα ιζήματα μεταξύ τους, 
ενισχύουν τη δομή του εδάφους 
και μειώνουν τη διάβρωση των 
ακτών, ενισχύοντας την ανθεκτι-
κότητα των ακτών στις πλημμύρες 
και την άνοδο της στάθμης της 
θάλασσας.

•	 Συνδέουν τα πλημμυρικά πεδία. 
Οι παράκτιοι υγρότοποι συνδέ-
ουν τα ποτάμια, τις εκβολές τους 
και τη θάλασσα επιτρέποντας τις 
πλημμύρες να εξαπλωθούν σε 
μεγαλύτερη περιοχή. Αυτή η φυ-
σική σύνδεση των πλημμυρικών 
πεδίων βοηθάει στη ρύθμιση της 
ροής του νερού και στην μείωση 
της ταχύτητάς τους και τελικά 
στην πρόληψη των πλημμυρών.

 
Οι λύσεις που βασίζονται στη φύση 
για την μείωση του πλημμυρικού 
κινδύνου στον παράκτιο χώρο περι-
λαμβάνουν την θεσμική προστασία, 
τη διαχείριση και την αποκατάστα-
ση των υγροτοπικών συστημάτων. 
Ιδιαίτερα για την αποκατάσταση 
(ή την δημιουργία νέων), η ανάγκη 
αυτή είναι μεγάλη, με δεδομένο 
ότι η ολοένα και μεγαλύτερη έντα-
ση των κλιματικών φαινομένων 

αναδεικνύει το κακό ή ανύπαρκτο 
χωροταξικό σχεδιασμό και οι πλημ-
μύρες θα είναι συχνότερες και με 
μεγαλύτερο κόστος για τις τοπικές 
κοινωνίες. Τέλος, όσο αφορά το 
θεσμικό καθεστώς, οι μικροί φυσικοί 
νησιωτικοί υγρότοποι της χώρας 
προστατεύονται από το Προεδρι-
κό Διάταγμα «Έγκριση καταλόγου 
μικρών νησιωτικών υγροτόπων και 
καθορισμός όρων και περιορισμών 
για την προστασία και ανάδειξη των 
μικρών παράκτιων υγροτόπων που 
περιλαμβάνονται σε αυτόν» (ΦΕΚ 
ΑΑΠ 229/19.06.2012)», ωστόσο στην 
ηπειρωτική Ελλάδα υπάρχει θεσμικό 
κενό, ιδιαίτερα για τα υγροτοπικά 
συστήματα που δεν εντάσσονται στο 
δίκτυο Natura.

Προστασία και αποκατάσταση αμμοθινικών 
συστημάτων
Τα αμμοθινικά συστήματα παίζουν 
καθοριστικό ρόλο στην προστασία 
των παράκτιων περιοχών από πλημ-
μύρες και διάβρωση. Οι αμμοθίνες 
λειτουργούν ως φυσικά εμπόδια 
που απορροφούν την ενέργεια των 
κυμάτων, εμποδίζοντάς τα έτσι να 
φτάσουν στο εσωτερικό και να προ-
καλέσουν πλημμυρικά φαινόμενα. 
Η λειτουργία αυτή φαίνεται εντο-
νότερα κατά τη διάρκεια παράκτιων 
καταιγίδων και ισχυρών ανέμων, 
όπου οι θίνες παρέχουν προστα-
σία μειώνοντας τις επιπτώσεις στις 
παράκτιες κοινότητες. Παράλληλα, 
οι αμμοθίνες παγιδεύουν την άμμο 
που μεταφέρεται από τον άνεμο και 
τα κύματα συντηρώντας το παράκτιο 
σύστημα  και ενισχύοντας τη δομή 
τους με αποτέλεσμα να σταθεροποι-
είται η ακτογραμμή και να περιορίζε-
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Υγροτοπικό σύστημα στον «Κουρεμένο» Σητείας που καταστράφηκε λόγω  
της δόμησης παραθεριστικών κατοικιών
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ται η διάβρωση.

Παρά τα αποδεδειγμένα οφέλη που 
παρέχουν οι αμμοθίνες, οι ανθρώ-
πινες δραστηριότητες στον παρά-
κτιο χώρο έχουν υποβαθμίσει και 
σε πολλές περιπτώσεις εξαφανίσει 
αυτά τα συστήματα. Η αστικοποίηση 
του παράκτιου χώρου, κυρίως για 
τουριστικές υποδομές, οι δραστηρι-
ότητες αναψυχής και οι παράνομες 
αμμοληψίες είναι μερικές από αυτές 
τις δραστηριότητες που ασκούν 
σημαντικές πιέσεις σε αυτά τα οι-
κοσυστήματα, ενώ και η κατασκευή 
μεγάλων φραγμάτων στα ποτάμια 
μπορεί να αλλάξει δραματικά τις 
ισορροπίες στον παράκτιο χώρο. 
Είναι ενδεικτικό ότι η κατασκευή των 
μεγάλων υδροηλεκτρικών φραγμά-
των στο Νέστο έχει επιφέρει μείωση 
των ιζημάτων κατά 83%, οδηγώντας 
σε διάβρωση της ακτογραμμής. Στα 
παραπάνω έρχονται να προστεθούν 
τα έντονα κλιματικά φαινόμενα  που 
μπορεί να αυξήσουν την διάβρωση 
στον παράκτιο χώρο, μειώνοντας 
περαιτέρω την ανθεκτικότητα αυτών 
των συστημάτων.

Η θεσμική προστασία των αμμοθινι-
κών συστημάτων και ο περιορισμός 
των ανθρώπινων δραστηριοτήτων 
είναι τα απαραίτητα στάδια για την 
αποτροπή της υποβάθμισής τους, 
ενώ η αποκατάστασή τους μπορεί να 
πραγματοποιηθεί μέσω της φυσικής 
αναγέννησης της ιθαγενούς βλάστη-
σης ή δράσεων φύτευσης, είτε με 
την κατασκευή ανεμοφρακτών ώστε 
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Πλήρως ανεπτυγμένο αμμοθινικό σύστημα στη Λήμνο

Οι θημώνες Ποσειδωνίας (Posidonia oceanica) ως ασπίδες προστασίας των Μεσογειακών ακτών

να εμποδίζεται η διάβρωση και να 
αυξάνεται η συσσώρευση άμμου.

Διαχείριση των θημώνων Ποσειδωνίας στις 
παραλίες
Τα θαλάσσια λιβάδια και ιδιαίτερα 
τα λιβάδια Ποσειδωνίας παίζουν ση-
μαντικό ρόλο στην μείωση της ενέρ-
γειας του κυματισμού και κατά συνέ-
πεια στην προστασία των ακτών από 
τη διάβρωση, ωστόσο είναι σημα-
ντικά και για ένα ακόμα ρόλο. Όταν 
τα φύλλα της Ποσειδωνίας πέσουν, 
μεταφέρονται με τον κυματισμό στη 
στεριά και αποτίθενται σε μεγάλες 
ποσότητες στις αμμώδεις παραλίες 
δημιουργώντας ένα προστατευτικό 

φράγμα που περιορίζει την διάβρω-
ση των ακτών. Επιπλέον οι θημώνες 
Ποσειδωνίας συμβάλλουν στον 
σχηματισμό αμμοθινών, σταθεροποι-
ούν την ακτή και παρέχουν θρεπτικά 
συστατικά για τα ενδημικά φυτά.

Δυστυχώς, με την έναρξη της καλο-
καιρινής περιόδου, οι αποθέσεις των 
θημώνων Ποσειδωνίας συχνά απο-
μακρύνονται με μηχανικό καθαρισμό 
από τις δημοτικές αρχές με στόχο 
τον εξωραϊσμό των παραλιών, πα-
ραβλέποντας την τεράστια συμβολή 
τους στην προστασία των παράκτιων 
οικοσυστημάτων.

https://www.youtube.com/watch?v=qz7yklVIlVw&t
https://www.youtube.com/watch?v=1ect4sHcBsU
https://
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